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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Зовнішньоекономічна діяльність є 

надзвичайно важливою складовою діяльності будь-якого підприємства. І це 

неодноразово вже доведено у численних наукових працях та продемонстровано 

на практиці. Особлива роль зовнішній економіці відводиться наразі, коли 

більшість великих підприємств знаходяться під впливом повномасштабного 

вторгнення російських військ на територію України. У цьому випадку ретельно 

побудована система зовнішньоекономічної діяльності просто необхідна для 

розвитку великого бізнесу зокрема та економіки країни загалом. Налагодження 

зовнішньоекономічних зв’язків сприятиме підвищенню рівня державного 

положення, покращення умов проживання та професійної діяльності населення 

країни, а також росту економічної довіри провідних країн до держави загалом.  

Необхідність проведення аналізу зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств є актуальною, оскільки вплив зовнішніх операцій на фінансово-

господарські показники підприємств та оцінювання їхніх перспектив розвитку є 

стратегічними для будь-якої успішної компанії. Враховуючи стрімкий розвиток 

суспільних процесів, інтеграцію в цифровий інформаційний простір, 

перебування України у стані війни з країною-агресоркою, актуальність 

дослідження випливає сама собою, оскільки налагодження 

зовнішньоекономічної діяльності є наразі найважливішим у процесі відбудови 

нашої держави. 

Підприємства країни виконують основні зовнішньоекономічні експортні 

та імпортні операції. Таким чином вони збільшують не лише кон’юнктуру 

внутрішнього ринку, але й допомагають державі проявити свій експортний та 

економічний потенціал у світовому просторі.  

Вивченням проблеми зовнішньоекономічної діяльності підприємств в 

Україні займалися різні наукові та дослідницькі установи, включаючи 

академічні інститути, наукові центри та консалтингові компанії. Провідними 

науковцями у галузі зовнішньоекономічної діяльності підприємств в Україні є 
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Л. І. Калініченко, який досліджує проблеми та перспективи 

зовнішньоекономічної діяльності у контексті глобалізації; М. І. Поручник, який 

розглядає моделі зовнішньоекономічної діяльності підприємств у змінних 

умовах економіки; В. М. Колесникова, яка досліджує проблеми формування 

стратегії зовнішньоекономічної діяльності та визначає фактори її успішності та 

інші.  

Багато економістів, як от К. В. Бєляєва, В. О. Васюренко, М. І. 

Дідківський, Г. М. Дроздова, М. М. Забаштанський, Л. І. Зятковська та інші, 

досліджують питання формування ефективної системи фінансового 

забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємств. Дехто з них 

схиляється до думки, що для успішного виходу на зовнішній ринок будь-якому 

підприємству необхідні практичні та теоретичні знання в управлінні та 

здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. Для досягнення цієї мети, 

підприємство повинно спрямовувати свою маркетингову, інвестиційну, 

інноваційну та виробничо-збутову діяльність на виявлення та максимальне 

використання ринкових можливостей, які є актуальними на даний момент і в 

майбутньому.  

Досить мало наукових публікацій пов’язаних із функціонуванням 

зовнішньоекономічної політики підприємств в умовах війни. Зокрема нами 

були опрацьовані матеріали М. Е. Матвєєва, В. В. Лебедченко, Г. Г. Гайдай, 

Л. І. Панкової та О. М. Камалової-Кутинець.  

Об’єктом дослідження виступає процес керування 

зовнішньоекономічною діяльністю виробничого підприємства в сучасних 

умовах. 

Предметом дослідження є аналіз теоретичних основ управління та 

забезпечення ефективності зовнішньоекономічної діяльності ПП 

«Агропродопт» з урахуванням актуальних тенденцій та викликів на сучасному 

ринку. 

Метою дослідження є розробка рекомендацій щодо ефективного ведення 

зовнішньоекономічної діяльності промисловими підприємствами.  
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Завдання дослідження полягають у: 

- здійсненні теоретичного аналізу поняття зовнішньоекономічної 

діяльності у різних літературних джерелах; 

- визначенні основних форм, видів та принципів управління 

зовнішньоекономічною діяльністю на підприємстві, характеристиці механізмів 

управління ЗЕД; 

- дослідженні особливостей функціонування та організаційної структури 

ПП «Агропродопт»; 

- проведені аналізу зовнішньоекономічної діяльності ПП «Агропродопт»; 

- визначені шляхів удосконалення зовнішньоекономічної діяльності ПП 

«Агропродопт» та стратегії розвитку нових зовнішньоекономічних зв’язків. 

Дослідження базується на внутрішній інформації ПП «Агропродопт», 

законодавчих та нормативно-правових актах, які регулюють 

зовнішньоекономічну діяльність, дослідженнях вітчизняних та закордонних 

вчених, наукових публікаціях у періодичних виданнях, статистичних 

матеріалах, довідковій літературі та інших джерелах інформації. Всі зібрані 

дані були аналізовані та використані для досягнення мети дослідження. 

Отримані результати мають практичне значення у визначенні факторів, 

які впливають на вибір форм організації зовнішньоекономічної діяльності, 

обґрунтуванні організаційної структури управління зовнішньоекономічною 

діяльністю підприємства, виявленні результатів та проблем 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства, а також удосконаленні системи 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві. Виявлені першочергові 

шляхи покращення можуть бути імплементовані на рівні держави та 

підприємства для досягнення кращих результатів у зовнішньоекономічній 

діяльності. 
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РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ПРОЦЕСУ УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ 

ДІЯЛЬНІСТЮ 

 

1.1 Сутність поняття зовнішньоекономічної діяльності та різні 

підходи до його тлумачення 

В умовах зростаючої глобалізації економіки, зовнішньоекономічна 

діяльність набуває все більшої ролі і значення як для економіки країни в 

цілому, так і для окремих підприємств. Вона стала ключовим елементом 

розвитку країни та дієвим інструментом економічного, технічного та 

суспільного прогресу. У сучасній літературі можна знайти багато тлумачень 

зовнішньоекономічної діяльності. У Законі України «Про зовнішньоекономічну 

діяльність» зазначено, що «Зовнішньоекономічна діяльність − діяльність 

суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів 

господарської діяльності, побудована на взаємовідносинах між ними, що має 

місце як на території України, так і за її межами» [9, с. 3]. Проте зазначене 

визначення не висвітлює конкретні напрями цієї сфери. Тим більше, що ЗЕД у 

цьому ж джерелі трактується через «господарську діяльність», яка по суті 

передбачає будь-яку діяльність, пов’язану з виробництвом та обміном різних 

видів товару. Однак далі у цьому Законі вже зазначаються окремі види ЗЕД, які 

визначаються більше з юридичної точки зору здійснення такої діяльності та 

мають певні схожі ознаки економічного характеру. Все ж визначення ЗЕД у 

Законі «Про зовнішньоекономічну діяльність» носить досить узагальнений 

характер. 

Дещо схожим є визначення зовнішньоекономічної діяльності 

І. В. Багровою. Згідно з її твердженням, зовнішньоекономічна діяльність 

охоплює діяльність підприємств України та іноземних підприємств, що 

базується на взаємовідносинах і здійснюється на території України або за її 

межами. Однак, Багірова відмічає, що ЗЕД притаманна частіше підприємствам, 

а не всім суб'єктам господарювання, включаючи державу. Вона також вказує, 
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що ЗЕД підприємств зазвичай пов'язана з експортними та імпортними 

торговельними операціями, але кожне підприємство може обрати будь-який 

різновид ЗЕД залежно від своїх мети господарювання [10, с. 89]. 

Згідно з Н. Карвацкою, зовнішньоекономічна діяльність включає в собі 

різноманітні виробничо-господарські, організаційно-технічні, фінансово-

економічні та комерційні функції, пов’язані з проведенням 

зовнішньоторговельних операцій, участю в міжнародному інвестиційному 

співробітництві, міжнародній кооперації, валютних та фінансово-кредитних 

операціях [11, c. 229]. 

С. В. Косенко вважає, що зовнішньоекономічна діяльність підприємства є 

процесом, пов’язаним з реалізацією зовнішньоекономічних зв’язків. Це означає, 

що підприємство здійснює різноманітні операції з іноземними партнерами, такі 

як експорт, імпорт, міжнародні інвестиції, транзит та інше [18, c. 117]. 

Г. В. Савицька схиляється до думки, що ЗЕД є неодмінною складовою 

загальної діяльності підприємства, яка включає в себе комплекс виробничо-

господарських, організаційно-економічних та оперативно-комерційних 

функцій, що пов’язані з зовнішньоекономічними зв’язками держави, такими як 

виходження підприємства на міжнародний ринок та участь у 

зовнішньоекономічних операціях. Напрямки, форми та методи реалізації ЗЕД 

узагальнюються відповідно до процесу виробництва та відповідають цілям та 

завданням підприємства щодо його функціонування та розвиткy [29, с. 45]. 

Відповідно до поглядів В. М. Бурмістрова, ЗЕД підприємства є 

діяльністю, пов’язаною з виробництвом товарів та послуг [3, c. 24]. О. С. 

Бондаренко розглядав ЗЕД як діяльність підприємства, яка з’являється під час 

виробництва, реалізації, розподілу та споживанні продукції зі взаємовигодою 

[2, c. 36]. За визначенням Економічного словника, ЗЕД підприємства є однією з 

галузей економічної діяльності, а О. С. Габузь розглядає його як систему з 

чотирьох підсистем [4, c. 21].  

Згідно зі статтею 377 Господарського Кодексу України, 

зовнішньоекономічна діяльність вважається господарською діяльністю, яка 
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включає в себе перетин кордону України майна або робочої сили в процесі її 

реалізації. Зовнішньоекономічна діяльність здійснюється на принципах свободи 

вступу суб’єктів у зовнішньоекономічні відносини та їх добровільного 

здійснення в будь-яких формах, які не заборонені законом, а також рівності 

перед законом всіх суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності [7]. Умови та 

порядок здійснення зовнішньоекономічної діяльності суб’єктами 

господарювання визначаються Господарським Кодексом України, Законом про 

зовнішньоекономічну діяльність та іншими нормативно-правовими актами. 

В Конституції України у статті 92 зазначено, що засади зовнішніх 

відносин, зовнішньоекономічної діяльності, митної справи визначаються 

виключно законами України [18, с. 114]. А організовує і забезпечує здійснення 

ЗЕД України Кабінет Міністрів України [18, с. 149]. 

Загалом відповідно до зазначеного, ЗЕД підприємства може охоплювати 

різноманітні види діяльності, такі як: проведення організаційно-економічних 

операцій щодо вирішення внутрішньодержавних питань, зовнішня торгівля, 

міжнародне виробниче співробітництво, науково-технічне співробітництво, 

інвестиційне співробітництво, а також валютно-фінансові та кредитні операції. 

При цьому кожен з видів ЗЕД може здійснюватися відповідно до відповідних 

форм. Наприклад, формами зовнішньої торгівлі є експорт, імпорт, реекспорт та 

реімпорт, а формами виробничої кооперації можуть бути спільне виробництво 

на основі спеціалізації, створення спільних підприємств тощо. Зазначені види 

ЗЕД також можна класифікувати відповідно до їх профілю, способу здійснення 

зовнішньоторговельних операцій, форми власності, розподілу доходу в 

спільних підприємствах. 

У здійсненні зовнішньоекономічної діяльності підприємство 

використовує різні важелі управління, які є важливими інструментами для 

досягнення певних економічних результатів і зміни стану об’єкта. В цілому, 

такі важелі класифікуються за різними напрямками, такими як розподіл методів 

зовнішньоекономічного регулювання на економічні та адміністративні, або 

тарифні й нетарифні методи. Крім того, нетарифні методи також можна 
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розподілити за окремими напрямками впливу, такими як грошово-кредитні, 

фінансові, валютні, податкові, інфраструктурні, інформаційні, маркетингові та 

інші. 

Загальновизнаним є те, що підприємства повинні спрямовувати свою 

зовнішньоекономічну діяльність на те, щоб: 

- вирівняти темпи економічного розвитку; 

- порівнювати витрати виробництва з урахуванням національної та 

світової статистики; 

- реалізовувати міжнародний досвід поділу праці тощо. 

На основі ключових господарських підходів до здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності можна виділити дві основні концепції – 

«зовнішньоекономічні зв’язки» (ЗЕЗ) і «зовнішньоекономічна діяльність» 

(ЗЕД). ЗЕЗ представляє собою комплексний набір методів, засобів та форм 

зовнішньоекономічних відносин між країнами. Як економічна категорія, ЗЕЗ 

відображає систему економічних взаємин, що виникають унаслідок 

переміщення ресурсів між різними державами та економічними суб’єктами.  

Ці двосторонні відносини включають всі галузі економіки, зокрема 

виробничу, торговельну, інвестиційну та фінансову діяльність. Завдяки 

механізму ЗЕЗ попит на товари і послуги світового ринку впливає на 

внутрішній ринок країни, що зумовлює розвиток виробничих сил і сприяє 

промисловому, сільськогосподарському, торговельному, послуговому та 

фінансовому секторам економіки [1, c. 78]. 

Існуючою складовою зовнішньоекономічної діяльності є підприємство, 

яке надає послуги або виробляє продукцію з метою задоволення потреб 

споживачів та отримання прибутку. Головна мета зовнішньоекономічної 

діяльності полягає в отриманні економічних вигод від міжнародного поділу 

праці та бізнес-відносин з іншими країнами. Це пов’язано з тим, що проведення 

виробництва, продажу чи надання послуг за межами країни може мати більше 

переваг, ніж внутрішні види діяльності. З цієї причини, зовнішньоекономічна 
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діяльність здійснюється в тих країнах та з тими партнерами, які є 

найвигіднішими для підприємства. 

Здійснювати зовнішньоекономічну діяльність підприємство стимулює 

низка факторів. У країні спостерігається нестабільність політичної та 

економічної ситуації, спричиненої умовами повномасштабної війни з країною-

агресоркою, що призводить до погіршення інвестиційного клімату та низьких 

темпів економічного зростання. Крім того, законодавча база, що регулює 

комерційну діяльність, є недосконалою. Підприємницьке середовище в кожній 

країні має свої особливості, і підприємці намагаються здійснювати свою 

діяльність в країнах з ліберальними податковими та митними режимами [6, c. 

112]. 

Поміж інших чинників, що впливають на підприємницьку діяльність, 

можна відзначити нестабільність національної валюти, яка змушує компанії 

шукати можливості отримання прибутку в твердій іноземній валюті, зниження 

ризику втрати доходу через «розсіювання» ринку і залучення іноземних 

клієнтів, пошук унікальних ресурсів за межами власної країни, вигідне 

географічне положення, можливість отримання доступу до новітніх технологій 

через співпрацю з іноземними партнерами та зростаючий попит на продукцію 

за кордоном.  

З огляду на вищезазначене, слід зауважити, що визначення поняття ЗЕД 

підприємства є досить широким та може бути розбитим на різні сегменти з 

використанням різних критеріїв та аналітичних ознак. Тому необхідно 

детальніше дослідити різні види зовнішньоекономічної діяльності, а також 

інструменти та методи їх здійснення. Однак головним завданням є аналіз 

взаємодії різних напрямків з метою поліпшення та розвитку ЗЕД підприємства. 

Збільшення кількості суб’єктів ЗЕД, з’явлення нових форм та методів 

реалізації, а також зростання складності та динаміки проведення 

зовнішньоекономічних операцій є важливими факторами, які слід враховувати 

при узагальненні. 
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1.2 Основні форми, види та принципи управління ЗЕД на 

підприємстві 

Кожен бізнес, який має намір вийти на міжнародні ринки, повинен 

спочатку визначитися з найбільш підходящим видом зовнішньоекономічної 

діяльності. Класифікації видів зовнішньоекономічної діяльності можуть бути 

різними, оскільки використовуються різні критерії. Наприклад, зовнішня 

торгівля може бути класифікована за напрямками ЗЕД (імпорт та експорт), за 

предметами (товари, послуги), за регіональними особливостями (прикордонна 

торгівля) або за засобами розрахунків (бартерні операції) тощо [13, c. 35]. 

Основні форми зовнішньоекономічної діяльності включають міжнародну 

торгівлю, виробничу кооперацію, міжнародне інвестиційне співробітництво, 

науково-технічне співробітництво, спільне підприємництво, спільну рекламну, 

виставкову, аукціонну та біржову діяльність, міграцію робочої сили та 

валютно-фінансові відносини [10, c. 34]. У практиці України основний вид 

зовнішньоекономічної діяльності є зовнішньоторговельна діяльність (ЗТД). 

Міжнародна торгівля визначається як вид підприємницької діяльності, що 

пов’язаний з обміном товарів, послуг, робіт, інформації та інтелектуальних 

результатів в міжнародному масштабі. 

Однією з форм зовнішньоекономічної діяльності із партнерами виробнича 

кооперація. Ця форма співпраці передбачає конструктивну зв’язку між 

процесами технологічного поділу праці, який забезпечує розподіл учасників в 

ланцюзі створення та реалізації продукції від дослідження потреб на 

внутрішніх і зовнішніх ринках до продажу кінцевим споживачам. 

Виробнича кооперація характерна для однорідних сфер виробництва і 

обігу, таких як науково-технічна, інвестиційна та сервісна галузі, зокрема 

обробна промисловість. 

У рамках виробничої кооперації, партнери досягають погодженості щодо 

взаємного планування експортної та імпортозамінюючої продукції, 

прогнозування та спільного ведення наукових досліджень, забезпечення 
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необхідною апаратурою, приладами та матеріалами, а також підготовки кадрів 

[10, c. 89]. 

Наступною формою співпраці з зарубіжними партнерами є міжнародне 

інвестиційне співробітництво, яке базується на поєднанні фінансових та 

матеріально-технічних зусиль. Його головними цілями є розширення бази 

розвитку та експорту продукції, відновлення продукції на основі 

конкурентоспроможності і полегшення її реалізації на зовнішньому ринку. 

Спільне підприємництво може бути однією зі способів досягнення цих цілей, і 

воно може ґрунтуватися на взаємному обміні технологіями та послугами, а 

також на спільному виробництві продукції із подальшим її розподілом та 

реалізацією. Такі види співпраці можуть бути здійснені через концесії, 

консорціуми, акціонерні компанії, міжнародні неурядові організації тощо. 

Розглядати валютні й фінансово-кредитні операції як сприяючу будь-якій 

зовнішньоторговельній операції через забезпечення платежів за поставлену 

продукцію та запобігання курсових втрат − це першочергово. Але можна також 

розглядати ці операції окремо як специфічні види ЗЕД у фінансово-банківській 

сфері, що обслуговують внутрішній валютний ринок і зовнішньоторговельні 

платежі в системі міжнародних розрахунків. 

Основні види зовнішньоекономічної діяльності, згідно з джерелом [13], 

включають наступне: 

 імпорт та експорт кінцевих товарів та факторів виробництва, таких 

як капітал, робоча сила та природні ресурси; 

 надання та отримання послуг взаємодії з іноземними суб’єктами; 

 науково-технічна, виробнича, науково-виробнича, навчальна та інші 

види співпраці з іноземними суб’єктами господарювання; комерційне навчання 

та підготовка фахівців; 

 міжнародні фінансові операції, включаючи операції з цінними 

паперами; 

 кредитні та розрахункові операції між суб’єктами ЗЕД та 

іноземними суб’єктами господарської діяльності; 
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 спільна підприємницька діяльність, створення спільних 

підприємств, спільні господарські операції та спільне володіння майном; 

 підприємницька діяльність, пов’язана з використанням прав на 

інтелектуальну власність; 

 організація та проведення міжнародних виставок, ярмарків, 

аукціонів, торгів, конференцій та інших заходів на комерційній основі; 

 товарообмінні операції, включаючи бартерні операції між 

національними суб’єктами ЗЕД та іноземними суб’єктами; 

 операції з отримання, продажу та обміну валют; 

 роботи фізичних осіб країни за кордоном та іноземців у даній країні 

на контрактній основі; 

 інші види зовнішньоекономічної діяльності. 

В економічній науці автори виділяють три групи принципів, якими 

повинні керуватись підприємства під час здійснення зовнішньоекономічної 

діяльності. Зокрема це загальні, специфічні та національні принципи [19, c. 

118]. 

Загальні принципи міжнародної економічної діяльності включають ряд 

загальновідомих істин, яких дотримуються всі учасники. Серед них можна 

виділити такі: 

 науковість, що передбачає розвиток міжнародної ділової діяльності 

відповідно до економічних законів; 

 системність, яка визначає наявність міцних зв’язків між окремими 

елементами міжнародної ділової діяльності; 

 взаємовигідність, яка забезпечує отримання користі кожним 

партнером у міжнародних операціях. 

Міжнародні правові акти містять специфічні принципи ЗЕД, які є 

обов’язковими для виконання усіма державами, які підписали ці акти. Основні 

засади полягають у наступному: 

 дотриманні суверенітету та територіальної цілісності, а також 

політичної незалежності держав. 
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 рівноправності та суверенній рівності всіх держав, відсутності 

ненападу та невтручання у внутрішні справи. 

 взаємовигідності та справедливості у міжнародних операціях. 

 мирному співіснуванні та співпраці між державами. 

 повазі до прав людини та головних свобод, сумлінному виконанні 

міжнародних обов’язків та відсутності прагнення до гегемонії впливу. 

 сприянні міжнародній соціальній справедливості та міжнародній 

співпраці для розвитку. 

 вільному доступі до морів та країн, які їх не мають, та усуненні 

несправедливості, яка виникала при застосуванні сили та позбавленні нації 

засобів нормального розвитку. 

У Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» наведені 

принципи ЗЕД, які суб’єкти господарювання повинні дотримуватися в Україні. 

Ці принципи є національними і не відрізняються від тих, що використовуються 

в інших країнах з ринковою економікою. Головне − це відповідність їх дій 

чинному правовому полю [9]. 

Здійснення зовнішньоекономічної діяльності передбачає дві суттєві 

функції: наступальну та захисну. Виконання обох функцій є взаємопов’язаним 

процесом і залежить від ефективності функціонування ЗЕД. Чітка 

відпрацювання захисної функції є необхідною передумовою для реалізації 

наступальної. 

Отже, закономірністю для розвитку ринкової економіки є можливість 

підприємств отримувати вільний доступ до зовнішніх ринків. Діяльність 

компаній на міжнародному рівні включає в себе виробничу та науково-технічну 

співпрацю, експорт і імпорт товарів та послуг, інвестування в іноземні 

підприємства, створення спільних підприємств та залучення іноземних 

інвестицій. ЗЕД може бути класифікована згідно зі світовою практикою та 

вітчизняним законодавством, яка має певні форми та види. 
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1.3 Організація та механізми управління ЗЕД підприємств 

Для успішної зовнішньоекономічної діяльності підприємства необхідна 

комплексна оцінка його господарської діяльності та ринкового середовища. Для 

досягнення цих цілей, необхідно провести дослідження ринку, щоб визначити 

попит та пропозицію на обраний тип зовнішньоекономічної діяльності та інші 

особливості. Однією з важливих складових організації зовнішньоекономічної 

діяльності є партнерські відносини з потенційними покупцями або продавцями 

на обраному ринку, що формуються через контракти та інші угоди. Прийняття 

рішення щодо проведення зовнішньоекономічних операцій повинно базуватися 

на оцінці ефективності та доцільності таких операцій, враховуючи внутрішні 

показники підприємства та ринкові умови. Підприємство повинно мати 

структуру управління, яка відповідає його особливостям та господарській 

діяльності для успішної та ефективної зовнішньоекономічної діяльності [20, c. 

49]. 

Структура управління є необхідним елементом кожного підприємства і 

включає функції організації та контролю за господарською діяльністю. Ця 

система взаємодіє з іншими відділами та підрозділами та є «керівною» 

структурою з апаратом управління. Крім того, на підприємстві формують 

організаційно-виробничу та організаційну структури управління. 

Організаційно-виробнича структура − це управління, яке створюється та 

реалізовується з кінцевим продуктом або послугою підприємства. Ці елементи 

формуються в складі цехів, відділів тощо. Організаційна структура 

підприємства включає у себе формування зв’язків між вказаними структурами. 

Організаційну структуру управління ЗЕД формують на основі двох факторів: 

стратегії підприємства, її цілей та шляхів реалізації; стратегії ЗЕД 

підприємства. 

Існує чотири ключових типи базових стратегій, що використовуються в 

ЗЕД:  

- стратегія зростання;  

- стратегія стабілізації;  
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- стратегія виживання;  

- комбінована стратегія.  

Кожен тип стратегії має свої власні особливості, цілі та параметри, що 

допомагають визначити придатність їх використання та відповідність загальній 

стратегії підприємства. 

Перша особливість стратегії ЗЕД полягає в спрямованості на зовнішнє та 

внутрішнє середовище підприємства. У внутрішньому середовищі беруть до 

уваги економічне становище підприємства за всіма ресурсами, щоб забезпечити 

ресурсну базу та успішність реалізації стратегії. У зовнішньому середовищі 

розглядають загальноекономічну ситуацію на ринку та особливості споживачів 

продукції. Для успіху стратегії необхідно враховувати специфіку продукції та 

особливості партнерів, з якими співпрацює підприємство. Стратегія ЗЕД 

залежить від потенціалу підприємства на ринку та тісно пов’язана з 

конкурентною стратегією. 

Другою особливістю стратегії ЗЕД є її комплексність, що необхідна для 

успішної реалізації разом з іншими видами стратегій підприємства, такими як 

конкурентна та функціональна. 

Третя особливість полягає у взаємозв’язку ЗЕД з ієрархічною структурою 

стратегії підприємства. Підприємство має визначити організаційні одиниці, що 

будуть займатись експортно-імпортними операціями. Ця особливість властива 

як підприємству в цілому, так і окремим підрозділам. 

Четвертою особливістю є пріоритетність ЗЕД серед інших видів 

економічної діяльності підприємства. Фокус на експортно-імпортних операціях 

дозволяє розглядати зовнішньоекономічну стратегію як основну конкурентну 

або загальноекономічну. 

П’ята особливість полягає в обмеженні різноманітності можливих 

ситуацій та факторів, які впливають на формування та реалізацію стратегії. 

Керівництво підприємства повинно вибрати ключові фактори успіху, кількість 

яких є суттєвою. 
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Організаційна структура управління, стратегія ЗЕД та ринкове 

середовище повинні бути взаємопов’язані та узгоджені між собою, щоб 

уникнути конфлікту цілей, методів і засобів їхньої реалізації, який може 

призвести до негативних наслідків. 

Метою організаційної структури управління ЗЕД є максимізація прибутку 

підприємства. Розвиток та вдосконалення такої структури має важливе 

значення для діяльності підприємства. Це вимагає постійного аналізу та 

контролю сучасних тенденцій і технологій, а також адаптації до середовища, в 

якому функціонує підприємство в наступному чи найближчому майбутньому. 

З урахуванням глобалізації, повномасштабної війни на території України 

виробничі підприємства дедалі більше долучаються до зовнішньоекономічних 

відносин. Вони можуть мати два види зовнішньоекономічного апарату: відділ 

зовнішньоекономічних зв’язків (ВЗЕЗ) або зовнішньоторговельну фірму (ЗТФ) 

як самостійний структурний підрозділ. ВЗЕЗ належить до частини апарату 

управління, і його основною метою є управління зовнішньоекономічною 

діяльністю як складовою частини загальної системи внутрішнього управління 

[14, c. 89]. 

ЗЕЗ відповідає за розробку стратегії збільшення зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства та бере активну участь у прискоренні соціально-

економічного розвитку, управлінні експортним потенціалом, зборі та аналізі 

інформації про іноземні ринки, забезпеченні виконання зобов’язань з договорів 

з зарубіжними партнерами та організації ефективних експортно-імпортних 

операцій. З цією метою ЗЕЗ відіграє важливу роль у забезпеченні стабільності 

та розвитку підприємства. 

Іншою формою зовнішньоекономічного апарату є зовнішньоторговельна 

фірма (ЗТФ), яка має на меті реалізацію таких завдань:  

- збільшення обсягу експорту та його структурне вдосконалення;  

- планування, організація та регулювання зовнішньоторговельних угод;  

- підвищення ефективності закупівель за кордоном відповідно до стратегії 

підприємства;  
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- підвищення конкурентоспроможності продукції на міжнародному ринку 

та покращення її якості;  

- дослідження кон’юнктури світових товарних ринків та виявлення 

критеріїв та вимог до конкурентоспроможності товарів;  

- аналіз діяльності конкурентів та їхніх сильних та слабких сторін;  

- організація після продажного обслуговування за кордоном;  

- розробка рекламних заходів для збільшення обсягу експорту;  

- забезпечення правового захисту зовнішньоекономічних інтересів 

підприємства;  

- участь спільно з іншими підрозділами у організації транспортування та 

зберігання продукції;  

- участь у купівлі-продажу патентів, ліцензій та «ноу-хау»;  

- участь у здійсненні протокольних заходів. 

Однією зі складових загальної стратегії підприємства, спрямованої на 

розвиток та виходи на зовнішні ринки, є стратегія зовнішньоекономічної 

діяльності (ЗЕД). Ця стратегія передбачає комплекс управлінських рішень, 

спрямованих на звуження всіх можливих зовнішньоекономічних дій 

підприємства та досягнення довгострокових цілей загальної стратегії. 

Формування цього комплексу рішень враховує можливі дії або протидії різних 

учасників ринкових відносин. 

Стратегія ЗЕД підприємства має свої характерні риси, які полягають у 

врахуванні пріоритетів підприємства в зовнішньоекономічних відносинах, 

спрямованості внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства, 

комплексі управлінських рішень для вибору найоптимальніших векторів ЗЕД та 

наборі довгострокових заходів, спрямованих на «завоювання» зовнішнього 

ринка в рамках загальної стратегії підприємства. 

Отже, організація зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві 

полягає у визначенні основних факторів, що впливають на формування 

стратегії ЗЕД підприємства. Довгострокове підвищення ефективності 

зовнішньоекономічних операцій передбачає планування та ретельне обрання 



19 

напрямку. Успішно обрана стратегія забезпечить підприємству можливість 

ефективно реагувати на кризові ситуації та утримувати свої позиції на 

міжнародному ринку. 
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РОЗДІЛ 2. ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ УПРАВЛІННЯ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ ПП 

«АГРОПРОДОПТ» 

 

2.1 Характеристика діяльності та організації ПП «АГРОПРОДОПТ» 

Приватне підприємство «Агропродопт» (код ЄДРПОУ 31429383), далі – 

Підприємство, є офіційно зареєстрованим суб’єктом господарювання (дата 

реєстрації 23 березня 2001 року), має статус платника  податку на додану 

вартість (ІПН 314293825160, дата реєстрації 05.04.2001 року) зареєстроване за 

юридичною адресою: Україна, 03057, м. Київ, вул. Молдовська, буд. 2, корп. 

1В, каб. 5, діяльність проводить за фактичною адресою виробничих 

потужностей: Україна, 09201, Київська обл., Обухівський р-н, м. Кагарлик, вул. 

Кагатна, 13 (див. табл. 2.1), (додаток А). 

Таблиця 2.1 

Загальна організаційно-економічна характеристика ПП 

«Агропродопт» 

Повне найменування 

юридичної особи (cтаном на 31.01.2023) 

Приватне підприємство «Агропродопт» 

Скорочена назва ПП «Агропродопт» 

Назва англійською Private company «Agroprodopt» 

Статус юридичної   особи (cтаном на 

11.06.2020) 

Не перебуває в процесі припинення 

Код ЄДРПОУ 31429383 

Дата реєстрації 24.03.2001 (22 роки 1 місяць) 

Уповноважені особи Коваленко Олена Миколаївна 

Розмір статутного         капіталу 200 000,00 грн. 

Організаційно-правова форма Приватне підприємство 

Форма власності Недержавна власність 

Види діяльності Основний: 

46.21 Оптова торгівля зерном, насінням і 

кормами для тварин: 

52.10 Складське господарство 

52.29 Iнша допомiжна дiяльнiсть у сферi 

транспорту 

Юридична адреса 03057, м. Київ, Шевченківський р-н, вул. 

Молдовська,  буд. 2, корп. 1В, каб. 5 (офіс) 

Адреса проведення господарської 

діяльності, та місце знаходження 

виробничих потужностей 

09201,Київська обл., Обухівський р-н, м. 

Кагарлик, вул. Кагатна, 13 
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Джерело: розроблено автором 

 

Кінцевим бенефіціаром власником (контролером) ПП «Агропродопт» є 

фізична особа, громадянин України Кононко Микола Миколайович, який 

здійснює прямий вирішальний вплив (ПВВ) на діяльність підприємства, 

оскільки є власником 100 % статутного фонду (рис. 2.1). Фізична особа не є 

посередником, агентом чи номінальним власником. Та відсутні інші особи, які 

могли б здійснювати прямий , непрямий вирішальний вплив на діяльність 

підприємства.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 Схематичне зображення структури власності ПП «Агропродопт» 

Джерело: складено автором 

 

Приватне підприємство «Агропродопт» створене у відповідності до 

рішення №1 від 15 березня 2001 року (додаток Б). Для забезпечення діяльності, 

за рахунок власного внеску засновника, створено Статутний фонд підприємства 

в розмірі 200 000,00 гривень (додаток В). Метою діяльності ПП є задоволення 

населення в різного роду послуг, товарах народного споживання, продукції 

різноманітного призначення шляхом здійснення комерційної діяльності та 

одержання прибутку. Підприємство першочергово було створене для торгівлі 

зерновими культурами (купівля-продаж) та надання допоміжних послуг в сфері 

транспорту. ПП займалося торгівлею зерном, купували його у господарств і 

доставляли автомобільним та залізничним транспортом до порту, а також 

надавалися транспортно-експедиційні послуги з внутрішнього і міжнародного 

перевезення зернових як залізничним, так і автомобільним транспортом.  

Фізична особа 1 Кононко 

Микола Миколайович 

04.11.19740 р. 2733609294  

Країна громадянства та 

постійного проживання: 

Україна 

ПП «Агропродопт», 

країна реєстрації Україна   

код ЄДРПОУ - 31429383 

100% 
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З 2021 року для збільшення можливостей та напрямків діяльності було 

взято в оренду: виробничі потужності майнового комплексу, які потрібні для 

діяльності як елеватора: приймання, зважування, лабораторний аналіз, сушка, 

очищення, зберігання та відвантаження зернових та зернобобових культур. 

Створено нові робочі місця. Оцінивши всі вигоди та перспективи, власником 

прийнято рішення про придбання елеваторного комплексу в ТОВ «Елеватор 

Зернотрейд», що розташований за адресою Київська обл., Обухівський р-н, м. 

Кагарлик, вул. Кагатна, 13. Земельна ділянка, на якій розташований комплекс, 

орендується у Кагарлицькій міській раді, площа її становить − 10,94 га.  

23.03.2023 року ПП «Агропродопт» стає повноцінним власником 

елеваторного комплексу згідно з  Витягом про право власності № 

1456964932222 від 23.03.2023 р. (додаток Г) та Договорів купівлі-продажу 

нерухомого майна та Договору купівлі продажу рухомого майна №1907ОЗ від 

19.07.2022 року (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Потужність елеватора 

Місткість, тонн Місткість, тонн (всього), в тому числі  19000 

Зберігання на підлозі 3000 

Металеві силоса 1000 

Полімерні зернові рукава 15000 

Назва залізниці, назва стації(при 

наявності) 

ПЗЗД, 

ст. Кагарлик 344603 

Тип ЗС(зерновий термінал/портовий) Зерновий 

Прийняття, тонн/доба Прийняття(всього за добу) 600 

Залізничні вагони 300 

Автомашини 300 

Максимальна добова потужність по 

прийманню 

600 

Відвантаження, тонн/доба Відвантаження(всього за добу) 600 

Залізничні вагони 300 

Автомашини 300 

Максимальна добова потужність по 

відвантаженню 

600 

Джерело: розроблено автором 

 

У цьому ж році підприємство виходить на масштабні поставки зернових 

за кордон. Налагоджені ділові відносини з контрагентами з Литви та Угорщини. 
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Підприємство забезпечує комплексні складські послуги, включаючи 

приймання, зберігання, сушіння, очищення, відвантаження, лабораторний 

аналіз, зважування зернових та зернобобових культур. ПП також діє як 

посередник між сільськогосподарськими виробниками та покупцями, 

здійснюючи оптову торгівлю зерном на внутрішніх та зовнішніх ринках. 

Транспортно-експедиційні послуги дозволяють перевозити зерно внутрішнім та 

міжнародним залізничним та автомобільним транспортом. Згідно з 

Класифікатором видів економічної діяльності (КВЕД), основна діяльність ПП − 

оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням та кормами для 

тварин (46.21), а також надання інших послуг у сфері транспорту (52.29) та 

складське господарство (52.10). Показники видів діяльності підприємства 

надано в розрізі років згідно «Звіту про фінансові результати малого 

підприємства» (табл. 2.3.). 

Таблиця 2.3 

Звіт про фінансові результати ПП «Агропродопт» 

КВЕД 46.21 52.10 52.29 

Всього 
Назва 

Оптова 

торгівля 

зерном, 

необробленим 

тютюном, 

насінням і 

кормами для 

тварин. 

Складське 

господарство 

Інша допоміжна 

діяльність у сфері 

транспорту 

- тис. 

грн., без 

ПДВ 

% 
тис. грн., 

без ПДВ 
% 

тис. грн., 

без ПДВ 
% 

тис. 

грн., без 

ПДВ 

% 

на 

31.12.2021 
26 991,9 100 3 189,8 100 - - 30 181,7 100 

Реалізація 26 991,9 100 3 189,8 100 - - 30 181,7 100 

Імпорт - - - - - - - - 

Експорт - - - - - - - - 

на 

31.12.2022 
18 374,4 100 4 554,1 100 2 029,9 100 24 958,4 100 

Реалізація 3 221,5 - 4 554,1 100 - - 7 775,6 11 

Імпорт - - - - - - - - 

Експорт 15 152,9 100 - - 2 029,9 100 17 182,8 89 

Джерело: розроблено автором 
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До групи пов’язаних компаній, які відносяться до ПП «Агропродопт» 

входить ТОВ «Елеватор Зернотрейд». Ці дві організації мають одного власника 

та кінцевого бенефіціара. Так як діяльність ТОВ «Елеватор Зернотрейд», як 

елеватора (надання послуг з приймання, сушки, очистки відвантаження та 

зберігання зернових) в 2021 році була вимушено обмежена в зв’язку з арештом 

розрахункових рахунків, вона проводилася через ПП «Агропродопт», для цього 

було здійснено ряд дій: передано в оренду потужності, які необхідні для 

проведення елеваторської діяльності; переведено працівників по сумісництву; 

було заключено договори на надання послуг складського господарства (додаток 

Д) з контрагентами, що працювали з ТОВ «Елеватор Зернотрейд». В ході 

проведення діяльності в 2021-2022 роках, прийнято рішення про розподіл видів 

діяльності між підприємствами як зазначено на рис. 2.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2 Схема ведення бізнесу 

Джерело: розроблено автором 

 

На підприємстві, працює 24 працівники, згідно Штатного розпису 

(додаток Е): директор, комерційний директор, головний бухгалтер, бухгалтера, 

економіст, завідувач лабораторією, техніки-лаборанти, енергетик, охоронці, 

майстер виробничої дільниці, вагар, водій автотранспортного засобу, апаратник 

оброблення зерна, оператор зерноочисної машини, водій навантажувача, 

підсобні робітники. Заробітна плата працівникам нараховується в строки згідно 

Купівля-продаж 

- купівля с/г продукції у 

виробників 

- купівля с/г продукції у 

посередників 

- формування партій товару 

(внутрішній ринок, експорт) 

- реалізація 

   

Вирощування зернових 

- посів 

- догляд за посівами 

- збір зернових 

Складське 

господарство 

- приймання 

зернових 

- доробка (сушіння, 

очистка) 

- зберігання 

- відвантаження 

ТОВ Елеватор Зернотрейд ПП Агропродопт 
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трудового законодавства. Кількість працівників в зв’язку з сезонністю 

виробництва коливається від 20 до 30 осіб, у підтвердження надаємо об’єднану 

звітність ПДФО та ЄСВ за 4 квартал 2022 року (додаток Ж). 

В умовах військового стану підприємство не припиняло своєї діяльності, 

жодного працівника не було скорочено, всі робочі місця було збережено, 

вчасно та в строки виплачувалася заробітна плата працівникам, сплачувалися 

податки та збори. Заборгованість за податками та зборами – відсутня. Станом 

на 31.12.2022 року до державного бюджету в 2022 році сплачено:  

ПДФО – 184 271,35 грн 

Військового збору – 15 535,74 грн. 

ЄСВ 22% -  201 746,13 грн. 

ПДВ – 63 500,00 грн. 

Загальна сума сплачених податків та зборів за 2022 рік складає – 465 

053,22 грн. Діяльність складського господарства підприємство проводить, 

використовуючи виробничі потужності, що орендувало, а на разі придбало у 

контрагента  ТОВ «Елеватор Зернотрейд» (код ЄДРПОУ 41091430). Про що 

свідчать договори: Договір №3006 оренди нерухомого майна від 30.06.2021 

року, Договір майнового найму від 30.06.2021 року та Договір купівлі-продажу 

основних засобів №1907/ОЗ від 19.07.2022 року, Договір купівлі-продажу 

(нерухомого майна) від 23.03.2023 року. 

Підприємство прийняло в оренду основні засоби згідно Акту приймання-

передачі від 10.08.2021 року до договору майнового найму від 30.06.2021 року, 

Акту приймання-передачі від 10.08.2021 року до договору №3006 оренди 

нерухомого майна від 30.06.2021 року. Підприємство орендувало, а наразі є 

власником всіх  складських приміщень та всього необхідного обладнання та 

техніки, а також інвентаря для проведення елеваторської діяльності: 

лабораторних досліджень, зважування, приймання, сушіння, очистки, 

відвантаження зернових та їх зберігання. 

19.07.2022 року між ТОВ «Елеватор Зернотрейд» та ПП «Агропродопт» 

заключено Договір купівлі-продажу основних засобів №1907/ОЗ від 19.07.2022 
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року. 21.07.2022 року підписано Специфікацію №1 до договору №1907/ОЗ, 

згідно якої ТОВ «Елеватор Зернотрейд» продає Підприємству основні засоби. 

Перелік основних засобів, за допомогою яких проводиться складське 

господарство наведено в табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Перелік основних засобів для проведення складського господарства 

Найменування основного засобу 
Кількість 

(од.) 

Будинок охорони, 00-000035 1 

Ангар 496,9 м2, 00001    1 

Бурячна кагатного поля , 00002     1 

Вагова  23,1 м2, 00003     1 

Вагова 30,6 м2, 00004     1 

Станція заправки 12,8 м2, 00005     1 

Трансформаторна підстанція 18,1  м2, 00006     1 

Цех механізації  943,2   м2, 000007    1 

Паливна ємність , 00079     1 

Туалет , 00083     1 

Ємність G-3000 Е, 00089     1 

Вагова  34,7 м2, 00-000016 1 

склад 47,9 м2, 00-000017 1 

свердловина, 00-000018 1 

вишка прожекторів, 00-000019 1 

Комплекс по прийманню, очистки, сушки, зберіганню зерна, 00-000020 1 

Огорожа (забор), 00-000022 1 

Дорога, 00-000023 1 

Прилад для визначення числа падання ПЧП-2KL, 00-000030 1 

Засувка рейкова 300*300 з мотором редуктором, 00-000003 1 

Трансформатор ТМ 10/04 100 Ква, 00009     1 

Гідротранспортер, 00010     1 

Автомобільні ваги, 00075     1 

Котел опалювальний, 00081     1 

Котел опалювальний твердопаливний ALTEP KT-2E-ПГ (21кВт), 00082     1 

Норія  100т/час, 00106     1 

Норія  100т/час, 00107     1 

Норія  100т/час, 00108     1 

Норія МПЗ-50 16 м , 00109     1 

Електродвигун асинхронний 7,5 кВт, 00111     1 

Засувка рейкова 300*300 з мотором редуктором, 00-000001 1 

Засувка рейкова 300*300 з мотором редуктором, 00-000004 1 

ЗАВ -20 в комплекті, 00-000006 1 

БСХА -100 Зерноочисна машина , 00-000008 1 

Бочки Пектус 200 м3 1, 00-000009 1 

Бочки Пектус 200 м3 2, 00-000010 1 

Бочки Пектус 200 м3 3, 00-000011 1 

Бочки Пектус 200 м3 4, 00-000012 1 
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Продовження табл. 2.4 

Сушарка Pedrotti, 00025     1 

Булерян 00 котел, 00056     1 

Булерян 02 котел, 00057     1 

Бойлер сухий тен, 00061     1 

Транспортер скребковий 100 т/год L=15 м .п., 00-000005 1 

лінія зшивки мішків, 00003     1 

котел, 00004     1 

Завантажувач шнековий з підборщиком, 00060     1 

Повітряний теплообмінник, 00062     1 

Теплогенератор, 00063     1 

Навантажувач  з КІВШОМ  Телескопічний самохідний JCB533-105, 

00074     
1 

Навантажувач Фронтальний, 00049     1 

Пурка ПХ-3 атестація, 00080     1 

Інфрачервоний Аналізатор Спектран-119М, 00012     1 

Шафа сушильна СЄШ - ЗМУ, 00026     1 

вологомір зерна, 00058     1 

Генератор гарячого туману LONGRAY TS-35(AE) EURO, 00046     1 

Дозатор напів автоматичний сипких матеріалів ДВС-301-70-1, 00002     1 

Гарпун пристрій для розвантаження Біг Бег, 00091     1 

Міні АЗС, 00092     1 

Мотопомпа ЕЕРГОМАШ БП-8761, 00094     1 

Бетонозмішувач, 00095     1 

Болгарка, 00096     1 

Джерело БЖ  (безперебійник), 00097     1 

Джерело БЖ  (безперебійник), 00098     1 

Джерело БЖ  (безперебійник), 00099     1 

Перфоратор  ПЕ -3217 Б  1700Вт, 00102     1 

зварювальний апарат, 00100     1 

Компресор Werk1,5 Вт, 00101     1 

Насос фек OPTIMA WQD, 00103     1 

Пуско-зарядний пристрій, 00104     1 

Зварювальний інвертор Дн-М MOS, 00105     1 

Ваги лабораторні ФЕН -А 200, точн 0,001, 00110     1 

шафа сушильна СЭШ-ЗМУ, 00-000013 1 

охолоджувач для бюкс, 00-000014 1 

Машинка для мішків, 00027     1 

Вимірювач вологості Дніпор -ЗК, 00013     1 

Млинок лабораторний №1, 00016     1 

Млинок лабораторний №2, 00017     1 

Млинок лабораторний ЛМЦ-2, 00018     1 

Вага ТВЕ-0,21 - 0,001, 00019     1 

Вага ТВЕ - 0,5 - 0,01, 00020     1 

Ваги ТЕХНОВАГИ ТВЕ 3, 00041     1 

Вимірювач деформації клейковини ВДК-М, 00044     1 

Зварювальний апарат, 00008     1 

Джерело: розроблено автором 
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Для повноцінної роботи елеваторного комплексу та надання послуг 

(сушка, очистка, зберігання, виписки Складських квитанцій), підприємство 

купує у контрагентів товаро-матеріальні цінності (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Перелік основних постачальників по номенклатурних групах 

Контрагент 
Код 

ЄДРПОУ 
Договір 

Номенклатурна 

група/послуги 

А.В. Компані ТОВ 42077238 Договір постачання товару 

№ б/н від 10.06.2022 

Тара 

Борошномельна 

компанія "ТЕВІ" 

ТОВ 

19411533 Договір №10-05-02 від 

10.05.2022 

Тверде паливо для 

отоплення 

теплогенераторів 

(генератор Сушки, 

електрогенераторна 

установка) 

ПЛАТІНУМОЙЛ  

ТОВ 

36778818 Договір №ПО-253 від 

19.11.2021 

ПММ (для заправки 

техніки та 

теплогенераторів)  

СВЕНГО ОЙЛ, ТОВ 43615330 Договір від 04.11.2022 ПММ (для заправки 

техніки та 

теплогенераторів)  

Спас Трейд ТОВ 42732645 Договір № 5 от 

10.06.2022від 10.06.2022 

ПММ (для заправки 

техніки та 

теплогенераторів)  

Філія "ЄРЦ" ПАТ 

"Укрзалізниця" 

40081279 Договір №8137407 від 

30.03.2020 

Послуги  залізниці 

Чуба Олексій 

Миколайович ФОП 

3243010838 Договір №17-09/2021  від 

17.09.2021 

Тверде паливо для 

отоплення 

теплогенераторів 

(генератор Сушки, 

електрогенераторна 

установка) 

Джерело: розроблено автором 

 

Ще одним з основних видів діяльності є посередництво між 

сільськогосподарськими виробниками та покупцями. Підприємство закуповує 

зернові культури, формує партії та реалізовує покупцям як на внутрішньому, 

так і зовнішньому ринках. Зерно зберігається в орендованих складах за 

адресою: Київська обл., м. Кагарлик, вул. Кагатна, 13.  Реалізація зернових 

проводиться як на внутрішньому ринку, так і зовнішньому. Власного 
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автомобільного парку Підприємство не має. Тому отримує послуги перевезення 

від перевізників.  

Отже, виходячи з вищезазначеного, Підприємство має все необхідне для 

ведення складського господарства: штатних працівників, справно сплачує 

податки та збори (про що свідчить довідка про відсутність заборгованості), 

вчасно виплачує аванс та заробітну плату, орендує необхідне обладнання, 

приміщення, техніку та інвентар, закуповує необхідні товаро-матеріальні 

цінності для ведення складського господарства. Послуги надаються юридичним 

особам: фермерським господарствам, приватним підприємствам, товариствам з 

обмеженою відповідальністю на основі договорів складського зберігання.  

Для можливості реалізації зернових, як посередник між 

сільськогосподарськими виробниками та покупцями, укладає договори купівлі-

продажу та проводить всі необхідні господарські та фінансові операції. 

Сушка зернових, зернобобових та олійних культур здійснюється 

спецобладнанням, а саме безпосередньо форсунками з використанням 

дизельного палива та додатково обладнана генератором з теплообмінником, що 

працює за рахунок згорання твердопаливного палива: гранули, пелети та тріска. 

Теплообмінник дає 100% температури, а за рахунок використання дизельного 

палива температура сушіння зерна збільшується до 140%, що відповідає 

технологічному процесу.   

В зв’язку з використанням дизельного палива у процесі надання послуг 

по сушці, Підприємство отримало Ліцензію на право зберігання пального 

(виключно для потреб власного споживання чи промислової переробки) 

реєстраційний №10120414202100381 від 02.11.2021 року, строком на 5 років, за 

адресою місця зберігання Україна, Київська обл., Кагарлицький район, м. 

Кагарлик, вул. Кагатна, буд. 13. Загальною місткістю резервуарів, що 

використовуються для зберігання пального «літри»: 10000 (додаток З). 

Також в ході війни російської федерації з вільним народом України, під 

час перебоїв та вимкнення світла у високий сезон (осінь-зима 2021-2022 рр.), 

для забезпечення безперебійної роботи елеватора Підприємство придбало 
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електрогенераторну установку, для забезпечення світлом адміністративних 

приміщень, складів та роботи сушарок, це збільшило обсяги придбання та 

використання дизельного палива.  

До основних Постачальників зернових, зернобобових та олійних культур 

можна віднести наступних контрагентів, що наведено в табл. 2.6. 

Таблиця 2.6 

Основні постачальники зернових, зернобобових та олійних культур 

Контрагент Код 

ЄДРПОУ 

Договір Назва 

Товару 

Сади Київщини ТОВ 38851496 Договір поставки №06/10 від 

06.10.2021 

Соя 

Педченка В.І. СФГ 20595069 Договір поставки №30/08 від 

30.08.2021 

Пшениця 

Бондара М.С. ФГ 21400985 Договір поставки №21/10 від 

21.10.2021 

Соняшник 

Елеватор Зернотрейд 

ТОВ 

41091430 Договір поставки №23/09 від 

23.09.2021 

Соняшник 

Жуківці АГРО ТОВ 39597612 Договір №22/08/22-2022 від 

22.08.2022 

Соя 

Фаворит плюс ФГ 40512026 Договір 02/12-2022 від 02.12.2022 Кукурудза 

Агро-Лан+ ФГ  Договір купівлі продажу №14/10/22 

від 14.10.2022 

Кукурудза 

Джерело: розроблено автором 

Реалізація зернових проводиться як на внутрішньому ринку, так і  на 

зовнішньому ринках. Основних покупців наведено в табл. 2.7. 

Таблиця 2.7 

Основні покупці зернових та бобових культур 

Контрагент Код ЄДРПОУ Договір 

Катеринопільський елеватор ТОВ 32580463 Договір №24387/к від 04.10.2021 

Катеринопільський елеватор ТОВ 32580463 Договір №24467/к від 06.10.2021 

Катеринопільський елеватор ТОВ 32580463 Договір №26775/к від 14.10.2022 

Катеринопільський елеватор ТОВ 32580463 Договір №26795/к від 14.10.2022 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00074 від 

03.08.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00192 від 

26.08.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00237 від 

07.09.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00256 від 

08.09.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00299 від 

16.09.2021 
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Продовження табл. 2.7 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00334 від 

24.09.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00339 від 

27.09.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00346 від 

29.09.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00374 від 

04.10.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00391 від 

06.10.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00405 від 

07.10.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00418 від 

12.10.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00466 від 

19.10.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00494 від 

21.10.2021 

КЕРНЕЛ-ТРЕЙД ТОВ 31454383 Договір №БЛЦ22-00681 від 

15.11.2021 

Зернова Торгова Група ТОВ Угорщина Контракт № 01/11-22 від 

01.11.2022 

Лінас Агро АТ Литва Контракт №11/05-22 від 11.05.2022 

Лінас Агро АТ Литва Контракт №13/05-22 від 13.05.2022 

Лінас Агро АТ Литва Контракт №24/01 від 24.01.2022 

Джерело: розроблено автором 

 

Для здійснення транспортно-експедиційних перевезень зернових 

залізничним та автомобільним транспортом по внутрішньому та міжнародному 

ринку Підприємство отримує послуги від перевізників, які наведені в табл. 2.8. 

Таблиця 2.8. 

Основні перевізники та їх послуги 

Контрагент 
Код 

ЄДРПОУ 
Договір Предмет договору 

ФГ «АВВО-93» 22560136 №09/05-22 від 09.05.2022 

року 

Міжнародні перевезення 

ФОП Гривнак 

Р.М. 

3186504937 №187 від 10.06.2022 Міжнародні перевезення 

ТОВ «Грейн 

Автотранс» 

42850383 №17/06-22 від 17.06.2022 Міжнародні перевезення 

ФОП Волошин 

В.І. 

2477706693 №13/10-22 ТП від 

13.10.2022 

Перевезення на території 

України 

SIA Pro Logistic 

Services 

40003651216 №02/F-01-22 від 28.01.2022 Міжнародні перевезення 
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Продовження таблиці 2.8 

ФОП Тутик Л.В. 25997907740 №12/08-21 від 12.08.2021 Перевезення на території 

України 

ФОП Янчишина 

О.В. 

3343507541 №28/04-22 від 28.04.2022 Міжнародні перевезення 

Джерело: розроблено автором 

 

Організаційна структура управління ПП «Агропродопт» є лінійно-

функціональною (рис. 2.3). На лінійні ланки управління покладаються функції і 

права командування та  ухвалення рішень, а на функціональні підрозділи − 

методичне керівництво при підготовці і реалізації рішень з управління 

діяльністю Приватного підприємства. Така структура характеризується 

використанням формальних процедур і правил, жорсткою ієрархією влади в 

організації, централізацією ухвалення рішень. При цьому на усіх рівнях 

управління керівники виконують не лише чисто управлінські, але і виконавчі 

функції. В межах структури управління здійснюється процес управління, що 

включає передачу інформації та прийняття управлінських рішень. Різні 

учасники мають визначені завдання та функції, а також права та 

відповідальність за їх реалізацію. 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 Структура підприємства ПП «Агропродопт» 

Джерело: розроблено автором 

 

При проведенні оцінки основного виробництва на ПП «Агропродопт», 

визначено, що оптова та роздрібна торгівля зерном, експорт зерна та складське 
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Допоміжне виробництво ( перевезення вантажів та 

транспортно-експедиційні послуги) 
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господарство є основним і вирішальним вкладом у сільське господарство 

держави в цілому. Воно потребує обслуговування і виконання комплексу 

допоміжних робіт − виробничих процесів, що мають результат праці у вигляді 

технічної готовності рухомого складу, який використовується в основному 

виробництві та забезпечує основне і допоміжне виробництво енергоресурсами, 

інформаційним обслуговуванням, контролюють якість технічного 

обслуговування і ремонту. 

Отже, виробнича структура ПП «Агропродопт» формується наступним 

чином: 

• основне виробництво – торгівля зерном в цілому, яка веде до 

підтримки не тільки внутрішніх зв’язків в середині держави, а й дружніх 

зв’язків з іншими країнами і державами світу; 

• допоміжне виробництво – це перевезення вантажів не тільки на 

території нашої країни, а й за кордон; 

• служби управління. 

Ці функціональні підрозділи потребують інформації про стан свого 

об’єкту відповідальності. Частково змінюється організаційна структура 

підприємства та групуються функціональні зобов’язання (наприклад, директор 

ПП «Агропродопт» виконує обов’язки бухгалтера, комерційний директор 

виконує обов’язки начальника виробництва). 

Загальна структура управління підприємства ПП «Агропродопт» 

представлена на рис. 2.4. 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.4 Структура підприємства ПП «Агропродопт» 
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Джерело: розроблено автором 

Загальну організаційної структури ПП «Агропродопт», можна виділити у 

декілька положень, що визначають її значимість: 

• структура підприємства розподіляє завдання та функції між 

учасниками управлінського процесу. Це дозволяє визначити повноваження та 

відповідальність на різних рівнях управління і забезпечує ефективність 

управління підприємством; 

• ефективність діяльності підприємства залежить від того, наскільки 

грамотно впроваджена організаційна структура; 

• структура, прийнята в ПП «Агропродопт», визначає організаційну 

поведінку її співробітників і якість праці колективу. 

Важливо зауважити, що побудова ефективної та гнучкої організаційної 

структури є ключовим аспектом функціонування підприємства. Оптимальний 

склад структурних підрозділів, їх взаємодія між собою та з іншими 

допоміжними підрозділами, безумовно, суттєво впливає на ефективність роботи 

підприємства в цілому. При цьому, проектування складу основних підрозділів і 

зв’язків між ними полягає в тому, що передбачається реалізація організаційних 

рішень не тільки загалом по великих лінійно-функціональних блоках, але і у 

базових підрозділах апарату управління, розподілу конкретних задач між ними 

і побудові внутрішніх організаційних зв’язків. 

Варто також враховувати, що останнім часом в нових умовах 

господарювання неможливо оперувати старими організаційними формами, які 

не задовольняють вимоги ринкових відносин, створюють небезпеку деформації 

самих завдань управління. 

Створення структури повинно спиратися на досвід, звичайні схеми та 

інтуїцію, а також на наукові методи організаційного проєктування. Без 

розвитку методів проєктування організаційної структури управління 

ускладнюється подальше вдосконалення управління і підвищення ефективності 

діяльності підприємства. 
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2.2 Аналіз зовнішньоекономічної діяльності та 

зовнішньоекономічних операцій на ПП «Агропродопт»  

Аналіз зовнішньоекономічної діяльності підприємства − це необхідна 

складова функціонування підприємства, яка впливає на збільшення доходів та 

покращення якості виготовлення чи обробки продукції. Під час проведення 

аналізу зовнішньоекономічної діяльності визначили динаміку структури чистих 

доходів ПП «Агропродопт» у 2022 р., структури зовнішньоекономічних 

операцій ПП «Агропродопт» у 2022 році, динаміки чистих доходів за видовою 

структурою зовнішньоекономічних операцій, внеску чистого прибутку від ЗЕД 

ПП «Агропродопт». 

Структура зовнішньоекономічних операцій ПП «Агропродопт»  у 2022 р. 

наведена в табл. 2.9. 

Таблиця 2.9 

Структура зовнішньоекономічних операцій    ПП 

«Агропродопт» за 2022 рік 

КВЕД 46.21 52.10 52.29 

Всього 
Назва 

Оптова торгівля 

зерном, 

необробленим 

тютюном, 

насінням і 

кормами для 

тварин 

Складське 

господарство 

Інша допоміжна 

діяльність у сфері 

транспорту 

 
тис. грн., 

без ПДВ 
% 

тис. грн., 

без ПДВ 
% 

тис. грн., 

без ПДВ 
% 

тис. грн., 

без ПДВ 
% 

на 

31.12.2022 
18 374,4 100 4 554,1 100 2 029,9 100 24 958,4 100 

Реалізація 3 221,5 - 4 554,1 100 - - 7 775,6 11 

Імпорт - - - - - - - - 

Експорт 15 152,9 100 - - 2 029,9 100 17 182,8 89 

Джерело: розроблено автором 

 

Найбільшу частку чистого доходу від зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства у 2022 р. сформовано за рахунок експортних операцій з 

Угорщиною та Литвою. Їхню частку становила Литва −  7609,26 тис. грн., 

Угорщина − 7543,66 тис. грн. Також велику частку доходу від 
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зовнішньоекономічної діяльності ПП «Агропродопт» у 2022 р. забезпечили 

операції пов’язані з логістикою − 1249,14 тис. грн.  

Основні економічні показники діяльності ПП «Агропродопт» наведені у 

звіті про фінансові результати, а також підтверджуються оборотно-сальдовими 

відомостями по рахунках 70, 90 за 2022 рік (табл. 2.10, табл. 2.11). Вся 

продукція організації відповідає вимогам якості, що підтверджується 

сертифікатами відповідності. 

Таблиця 2.10 

Оборотно-сальдова відомість по рахунку 70 ПП «Агропродопт» 

Рахунок 
Сальдо на початок 

періоду 
Обороти за період 

Сальдо на кінець 

періоду 

Статті 

доходів 
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

70   26 440 743,23 26 440 743,23   

<...>   24 958 399,29    

Дохід від 

реалізації 

кукурудзи 

   15 152 913,08   

Дохід від 

реалізації 

сої 
  357 681,08 2 912 545,94   

Дохід від 

реалізації 

соняшнику 

  57 630,87 469 279,93   

Дохід від 

реалізації 

ячменю 

  20 078,97 163 500,19   

Дохід 

операційної 

діяльності 

(від 

реалізації 

товарів, 

робіт, 

послуг) 

  1 046 953,02 7 742 504,09   

Разом   26 440 743,23 26 440 743,23   

Джерело: розроблено автором 
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Таблиця 2.11 

Оборотно-сальдова відомість по рахунку 90 ПП «Агропродопт» 

Рахунок 
Сальдо на початок 

періоду 
Обороти за період 

Сальдо на кінець 

періоду 

Статті 

витрат 
Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

90   12 722 424,26 12 722 424,26   

<...>    12 722 424,26   

Собівартість 

реалізованої 

продукції, 

робіт, 

послуг 

власного 

виробництва 

  4 097 035,40    

Собівартість 

реалізованих 

куплених 

запасів 

  66 947,39    

Собівартість 

кукурудзи 

(товар) 

  5 954 466,21    

Собівартість 

соняшника 

(товар) 

  482 766,71    

Собівартість 

сої (товар) 
  2 035 155,88    

Собівартість 

ячменю 

(товар) 

  86 052,67    

Разом   12 722 424,26 12 722 424,26   

Джерело: розроблено автором 

 

Отже, після представленого звіту про фінансові результати, можна 

зробити висновок, що чистий прибуток  підприємства за 2022 рік становить 24 

958,4  тис. грн. Так само, відзначається собівартість продажів підприємства 4 

097,0 тис. грн. (додаток И). 

Аналіз ринкового середовища ПП «Агропродопт», а саме світового ринку 

товарів, робіт та послуг, показав, що даний ринок надзвичайно мінливий. 

Головною складністю є також нестабільність реалізації продукції на вже 

існуючих ринках. Це в свою чергу змушує підприємство шукати нових 
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покупців СЗМ на нових ринках, у нових країнах, задля мінімізації ризиків 

тимчасової втрати тих чи інших ринків збуту. 

На підприємстві відділ адміністрації, зокрема бухгалтерія, займається 

експортними операціями. Компанія рекламує свою продукцію в міжнародних 

друкованих виданнях, що спеціалізуються на технічній продукції, та 

видавництвах буклетів і журналів іноземною мовою. Інформація про продукцію 

також розміщується на відповідних сайтах, що спеціалізуються на закупівлі 

зернових, та є доступною для закордонних клієнтів. Якщо замовник бажає 

придбати продукцію компанії, він може зв’язатися з представниками 

підприємства за допомогою листа, телефонного дзвінка, факсу або 

повідомлення на сайті. При укладенні контракту важливим є питання умов 

поставки, що обговорюються і фіксуються  у відповідних документах (додаток 

К). Угода про поставку передбачає визначення зобов’язань сторін, що дозволяє 

уникнути ризиків та окреслити фінансові витрати кожної зі сторін.  

ПП «Агропродопт» використовує акредитив як механізм гарантування 

оплати товару, де банк покупця гарантує оплату за умови надання чіткого 

набору документів в банк продавця. Цей механізм значно зменшує ризики 

угоди, оскільки банк контролює формальну частину угоди, включаючи 

правильність документів та терміни відвантаження. ПП «Агропродопт» сплачує 

за товар протягом трьох банківських днів після офіційного сповіщення про 

готовність партії товару до відвантаження, або 100% за скан-копії 

відвантажувальних документів. Щодо доставки, компанія використовує 

комплексний підхід, що включає розробку маршруту, заключення договору на 

перевезення, передачу вантажу перевізнику, страхування ризиків та управління 

контролем під час маршруту. 

Продукція, продажі, виконання зобов’язань та клієнти залежать від 

важливості документів, що супроводжують товари під час експортно-імпортних 

операцій. Обов’язковими документами є: інвойс, який містить інформацію про 

країну походження товару та митний код (додаток Л); пакувальний лист, що 

містить інформацію про кількісні та вагові характеристики вантажу (додаток 
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М); товаро-транспортна накладна (додаток Н, П); сертифікат відповідності, що 

підтверджує відповідність товару стандартам ЄС, США, Китаю та міжнародним 

стандартам (додаток Р); експортна декларація, яка підтверджує реальну 

вартість товару (додаток С); сертифікат походження, що дає можливість 

отримати пільгові ставки мита (додаток Т); та висновок державної санітарно-

епідеміологічної експертизи (додаток Ф). Щоб збільшити ефективність 

зовнішньоекономічної діяльності, необхідно знайти шляхи для вирішення 

основних проблем ЗЕД для підприємства. Компанія продовжує успішно 

працювати і реалізовувати свою продукцію, не дивлячись на тяжкий 

фінансовий стан. 

Компанія має міцні ділові зв’язки з багатьма європейськими 

експедиторами і транспортними компаніями (додаток Х), що дає можливість 

користуватися всіма перевагами довгострокового і надійного партнера, 

виконуючи свої зобов’язання перед клієнтами на високому рівні. 

У процесі здійснення зовнішньоекономічної діяльності Підприємства 

виникає необхідність здійснення складного і специфічного комплексу 

транспортних операцій, пов’язаного з переміщенням величезних мас 

різноманітних товарів на значні відстані зі сфери виробництва в сферу 

споживання. Головне завдання системи управління міжнародними 

транспортними операціями Підприємства є підвищення ефективності її 

функціонування за рахунок подальшої оптимізації її структури, широкого 

застосування сучасних організаційних форм і технологій, удосконалення 

правових норм. 

Отже, зовнішньоекономічна діяльність ПП «Агропродопт» здійснюється 

відповідно до чинного законодавства. Компанія спрямовує свою 

зовнішньоекономічну діяльність на розвиток ринку, який відрізняється 

довгостроковими перспективами збуту, високим ризиком і потребою у значних 

витратах на дослідження каналів збуту. ПП «Агропродопт» прагне забезпечити 

довгострокову орієнтацію на будь-який вид виробничої діяльності та зайняти 

відповідне положення як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринку. 
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Перспективи українського ринку зерна залежать наразі від безпекової 

ситуації в країні, яка пов’язана із зосередження країни-агресорки на блокуванні 

експорту зернової продукції у великих кількостях за кордон; від  впровадження 

новітніх енергозберігаючих технологій у виробництво, що забезпечать 

зниження собівартості готового продукту, а також розширення асортименту. 

 

2.3 Ефективність управління зовнішньоекономічною діяльністю на 

підприємстві ПП «Агропродопт»  

Експортні операції є основною частиною отримання прибутку 

підприємства, а отже ефективна організація зовнішньоекономічної діяльності − 

необхідна складова для максимізації прибутку. Організація ЗЕД – є 

надзвичайно складний процесом. Вона вимагає ретельного аналізу кон’юнктури 

ринку, можливих покупців, встановлення контактів з ними. Для ефективного 

керівництва на підприємстві, необхідна продумана до умов роботи структура 

управління. Прорахування системи управління, органи, служби, апарат, що 

здійснює управління ЗЕД.  

Підприємство є експортоорієнтованим, географія експорту 

диверсифікована. Однак, експортні потоки не є стабільними та відрізняються із 

року в рік, що пояснюється складною кон’юнктурою ринку зерна. Основним 

експортним продуктом ПП «Агропродопт» є пшениця та кукурудза. 

Основним відділом, який забезпечує здійснення зовнішньоекономічних 

операцій та подальший розвиток діяльності на зовнішньому ринку на 

підприємстві, є адміністрація. До головних функцій вiддiлy належить: yчacть в 

poзpoбцi cтpaтeгiї пiдпpиємcтва; cпpияння poзвиткy зовнішньоекономічної 

діяльності з мeтoю пpиcкopeння йoгo coцiaльнo-eкoнoмiчнoгo poзвиткy; 

opгaнiзaцiя eкcпopтнo-iмпopтних oпepaцiй, зaбeзпeчeння їх eфeктивнocтi; 

зaбeзпeчeння викoнaння зoбoв’язaнь, щo випливaють з дoгoвopiв тa yгoд із 

зapyбiжними пapтнepaми; вивчeння кoньюктypи iнoзeмних pинкiв, збip i 

нaкoпичeння вiдпoвiднoї iнфopмaцiї; yпpaвлiння тa peгyлювaння cклaдcьких 

зaпaciв; зaбeзпeчeння пepeклaдy дoкyмeнтiв, пepeгoвopiв, пepeпиcoк тoщo. Крім 
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основних функцій, працівники відділу також виконують завдання 

маркетингової служби, оскільки вона відсутня на підприємстві, зокрема: 

дослідження іноземного ринку, розробка рекламних програм та залучення 

нових клієнтів, аналіз конкурентів, споживачів продукції тощо. 

Фyнкцiями даного  вiддiлy зaбeзпeчeння є: збиpaти тa aнaлiзyвaти зaявки 

пiдpoздiлiв нa мaтepiaльнe тeхнiчнe тa гocпoдapcькe зaбeзпeчeння; здiйcнювaти 

видaчy cтpyктypним пiдpoздiлaм нeoбхiдних мaтepiaльнo-тeхнiчних pecypciв y 

мeжaх poзпoдiлy, який визнaчaєтьcя згiднo зaявoк тa чиceльнocтi пpaцiвникiв; 

oхopoнa пiдпpиємcтвa; зaбeзпeчeння poзвaнтaжeння тa зaвaнтaжeння 

мaтepiaлiв; пiдтpимкa нopмaтивнoгo cтaнy мaтepiaльнo-тeхнiчнoгo 

зaбeзпeчeння. 

Проведемо дослідження підприємства на стратегічному рівні з метою 

визначення можливостей для його подальшого розвитку та основних напрямів 

вдосконалення діяльності товариства. Для здійснення діагностики стратегічних 

позицій ПП «Агропродопт», проведено SWOT-аналіз шляхом аналізу слабких 

та сильних сторін підприємства, а також загроз і можливостей зовнішнього 

середовища (табл. 2.12). 

Таблиця 2.12 

SWOT-аналіз ПП «Агропродопт» 

Складові SWOT-аналізу Можливості  

1. Високий рівень попиту на 

продукцію.  

2. Достатня кількість 

роздрібних торговців даної 

продукції.  

3. Розвиток науки і 

технологій. 

Загрози  

1. Підвищення рівня 

інфляції.  

2. Зміна курсу валюти.  

3. Зниження купівельної 

спроможності споживачів 

продукції.  

4. Підвищення податкового 

навантаження.  

5. Зміна політики держави 
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Продовження табл.2.12 

Сильні сторони 

1. Висококваліфікована та 

відносно дешева робоча сила.  

2. Висока якість товару, що 

випускається.  

3. Співпраця з іноземними 

постачальниками ресурсів.  

4. Прибутковість бізнесу.  

5.Наявність власного складу. 

6. Високий рівень гнучкості 

підприємства. 

1. Спробувати увійти на нові 

іноземні ринки, зробивши 

акцент на якості продукції 

підприємства.  

2. Підписання договорів про 

співробітництво з іншими 

фірмами та установами.  

3. Розширення 

співробітництва з 

іноземними постачальниками 

ресурсів. 

1. Проінформувати 

споживачів продукції про 

високу якість товару 

підприємства.  

2. Покращити систему 

обслуговування та лояльності 

клієнтів.  

3. Збільшення обсягу 

експорту продукції для 

залучення іноземної валюти 

та мінімізації ризиків. 

Слабкі сторони 

1. Відсутність служби 

маркетингу.  

2. Низький рівень 

менеджменту.  

3. Низька зацікавленість 

рядових співробітників в 

розвитку підприємства.  

4. Неповна завантаженість 

робочих потужностей. 

1. Збільшення виробітку 

продукції за рахунок 

оновлення основних засобів 

шляхом придбання сучасного 

іноземного обладнання.  

2. Підвищення рівня 

управління на підприємстві 

через отримання досвіду та 

навчання за кордоном і 

підвищення кваліфікації 

управлінського персоналу.  

3. Зменшення витрат на 

закупівлю імпортних 

матеріалів для виготовлення 

продукції за рахунок 

лібералізації торгівлі з ЄС 

1. Збільшення вартості 

обладнання та ресурсів для 

виготовлення продукції 

внаслідок підвищення курсу 

валюти, збільшення рівня 

інфляції.  

2. Зміна попиту покупців на 

більш дешеву та менш якісну 

продукцію.  

3. Погіршення системи 

мотивації працівників через 

зменшення надбавок до 

заробітної плати та 

додаткових стимулів у 

зв’язку зі збільшенням 

податкового навантаження. 

Джерело: розроблено автором 

 

За результатами SWOT-аналізу можна зробити висновок, що для 

використання зовнішніх можливостей та власних сильних сторін підприємства, 

основним напрямком розвитку ПП «Агропродопт» є пошуки нових 

постачальників зернових та нових іноземних партнерів за рахунок підписання 

договорів про співпрацю з іншими іноземними фірмами. Крім того, необхідно 

здійснювати поступове оновлення основних засобів сучасними з метою 

зниження собівартості продажів  продукції та оптимізації збуту. Також 

потрібно підтримувати зв’язки з постійними бізнес-партнерами, які приносять 

основний дохід фірми, використовуючи для них персональний підхід та 

підвищити рівень менеджменту на підприємстві, який є основою для 

забезпечення прибутковості та ліквідності підприємства. 
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Для оцінки експортної та імпортної діяльності підприємства 

використовують показники (табл. 2.13). При порівнянні наведених показників 

ефективності з аналогічними показниками минулого періоду можна зробити 

висновки про те, наскільки ефективно було здійснено реалізацію товарів у 

звітному періоді порівняно з попереднім. 

Таблиця 2.13 

Формули для контролю загальної експортної та імпортної діяльності 

підприємства 

Показник Формула Показник Формула 

Ефективність експорту (наскільки 

ефективно підприємство проводить 

свою ЗЕД; частка виторгу в 

загальному обсязі експорту 

підприємства) Якщо показник >1 і 

вище показника ефективності Еф. е.= 

ЧВ ОП , ЧВ=(ВВ*Кр)-Дв-МП, ЧВ – 

чистий виторг в іноземній валюті за 

реалізований товар, переведений у н-

гривні зо офіційним курсом на день 

надходження валютної виручки; 1,18 

1,09 1,23 реалізації на внутрішньому 

ринку, то реалізація на зовнішньому 

ринку буде ефективнішою у 

порівнянні із реалізацією на 

внутрішньому ринку. 

Еф. е.= ЧВ/ ОП , 

ЧВ=(ВВ*Кр)-Дв-МП, 

ЧВ – чистий виторг в іноземній валюті за 

реалізований товар, переведений у н-гривні зо 

офіційним курсом на день надходження валютної 

виручки; 

ВВ – валютний виторг за експортний товар;  

Кр – діючий ринковий курс іноземної валюти до 

гривні;  

Дв – додаткові витрати всередині країни, 

пов’язані є експортом товару;  

МП – митні платежі;  

ОП – обсяг продажу за експортом. 

Рентабельність експорту (сума 

інвалютного доходу від реалізації 

експортних товарів, що припадає на 

кожну витрачену гривню) 

Ре = Не/ Св *100%, 

Не – гривневі надходження від експорту, які 

розраховуються шляхом перерахування валютної 

виручки в гривнях за курсом НБУ на день 

надходження валютної виручки;  

Св – собівартість виробництва експортного 

товару 

 

Для оцінки ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємства 

використовуються показники, такі як ефективність експорту і рентабельність 

експорту. Щоб порівняти ефективність реалізації товарів у звітному періоді з 

минулим, слід зважати на аналогічні показники за попередній період. Показник 

ефективності експорту розраховується як відношення чистого виторгу в 

іноземній валюті до обсягу продажу за експортом, і якщо він більше 1 і 

перевищує показник ефективності реалізації на внутрішньому ринку, то це 
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свідчить про більш ефективну реалізацію товарів на зовнішньому ринку. 

Рентабельність експорту визначається як відношення гривневих надходжень від 

експорту до собівартості виробництва експортного товару. 

Враховуючи вище наведені формули можна зробити висновки, що в 2021 

році прослідковується спад даних показників, що було пов’язано із 

несприятливими погодними умовами, які вплинули на кількість зібраного 

врожаю та закупки зернових. 

Виходячи із загального фінансового стану підприємства та його 

зовнішньоекономічних операцій, встановили, що підприємство має позитивну 

динаміку по більшості ключових показників і має змогу виходити на нові 

ринки. 

При дослідженні зовнішньоекономічної діяльності необхідно зосередитися на 

вивченні країн, які можуть бути потенційно привабливими для входу на їхні 

ринки. Зокрема варто зосередити увагу на південних та західних країнах, які 

наразі найбільше потерпають від зменшення кількості великих поставок 

зернової продукції у зв’язку з воєнними діями на території України. 
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНІСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ ПП 

«АГРОПРОДОПТ» 

 

3.1 Напрями удосконалення зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства та їх ефективність 

Удосконалення зовнішньоекономічної діяльності ПП «Агропродопт» 

можливо реалізувати за допомогою численних варіантів та напрямів. Однак, 

щоб обрати найбільш доцільну стратегію, підприємство повинно враховувати 

фактори, які сприятимуть збільшенню чистого доходу від 

зовнішньоекономічної діяльності та прибутку. Авторами розглядаються 

реалістичні та досяжні варіанти розвитку зовнішньоекономічних зв’язків, які 

найбільш підходять для підприємства [17, c. 549]. Підприємство може виділити 

ряд факторів, які допоможуть покращити зовнішньоекономічну діяльність. На 

нашу думку, головним критерієм є збільшення чистого доходу від 

зовнішньоекономічних операцій, а також збільшення прибутку. 

Також ще одні з головних напрямів удосконалення організації ЗЕД 

наведено нижче, а саме: 

- для оптимізації витрат та збільшення прибутку, підприємство 

«Агропродопт» розглядає можливість зміни умов поставки. Наразі, компанія 

працює за умовами поставки FCA, де всі витрати на мито та транспортування 

несе саме підприємство. Однак, для фірми-експортера часто буває більш 

вигідно працювати за більш лояльними умовами, такими як СРТ. У цьому 

випадку, експортер може мінімізувати свої ризики та витрати, тому що межа 

відповідальності переходить до покупця у момент прийому вантажу 

перевізником при умові СРТ. Після цього, покупець несе всі фінансові 

зобов’язання за витрати, пов’язані з доставкою товару. Умова СРТ є більш 

вигідною для експортера, оскільки дозволяє обмежити витрати та ризики, і 

зазвичай обмежується лише доставкою та завантаженням товару в порту або 
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іншому місці, де товар відвантажується покупцеві. Умова СРТ є особливо 

зручною при відвантаженні товару на транспорт імпортера зі складу продавця; 

- підприємство може покращити свою конкурентну позицію на 

міжнародному ринку, розширивши свій асортимент експортованої продукції. 

На даний момент компанія не може повноцінно конкурувати через обмеженість 

свого асортименту. Тому необхідно провести аналіз та створити збалансований 

асортиментний профіль для експорту, враховуючи потреби кожного цільового 

сегменту ринку.  

Внутрішня та зовнішня конкуренція  підприємств пов’язаних у 

сільському господарстві та логістиці створюють стимули, що дають поштовх 

підприємництву та технологічному прогресу. Зміни в технології, що відбулися 

в нашому та минулому столітті, дозволяють ПП «Агропродопт» 

використовувати свої ресурси набагато ефективніше, ніж будь-коли. 

Конкуренція значною мірою сприяла розвитку інновацій, розповсюдженню 

нових технологій та ефективному використанню ресурсів. 

Для ефективної організації зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) 

Підприємству потрібна налагоджена послуга зовнішньоекономічних зв’язків. 

ПП «Агропродопт» в організації зовнішньоекономічної діяльності залучає всі 

відділи, які співпрацюють один з одним із питань зовнішньоекономічної 

діяльності та мають тісні зв’язки з іншими відділами зовнішньоекономічної 

діяльності всього підприємства . 

Значна частка зовнішньоекономічної діяльності досліджуваного 

підприємства експортується, відповідно 75% експортної продукції реалізується  

закордон, а 25% на території України.  

Підприємство займається зовнішньоекономічною діяльністю та повинно 

постійно аналізувати і прогнозувати рівень своїх витрат, пов’язаних з імпортом 

та експортом. Але дуже великий плюс Підприємства, що воно самостійно 

здійснює логістику, а також надає ці послуги іншим контрагентам. Тому що 

близько 25% кінцевої собівартості продукції займає стаття витрат, пов’язаних з 

перевезенням товарів від виробника до споживача або до посередника.  
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Що стосується ПП «Агропродопт», впровадження у практику методів 

оптимізації транспортних потоків дозволяє не тільки зменшити витрати на сам 

транспортний процес, але й покращить весь процес управління на підприємстві. 

Це стане можливим, коли при встановленні більш привабливого маршруту 

керівництво зможе укладати більш тривалі контракти, а це, в свою чергу, дасть 

можливість більш точно розрахувати та планувати грошові потоки. Тобто 

можна сказати, що вдосконалення транспортного процесу впливає лише на 

процес бюджетування на підприємстві, і це досить важливий компонент, який 

впливає на ефективність управління готівкою. 

Показники ефективності зовнішньоекономічної діяльності можна 

визначити за допомогою показників валютної ефективності, які порівнюють 

валютну виручку з внутрішньою вартістю товарів (експорту або імпорту), або 

за допомогою показників абсолютної ефективності, які виражаються через 

чистий дохід підприємства від зовнішньоекономічної діяльності. Найбільш 

поширені показники ефективності торгівлі за окремими товарами. 

У табл. 3.1 представлено показники ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності . 

Таблиця 3.1 

Показники ефективності ЗЕД Підприємства 

Абсолютні -обсяг експорту; 

-обсяг імпорту; 

-обсяг накладних витрат на експорт/імпорт; 

-середній залишок коштів; 

-кількість отриманих рекламацій; 

-сума рекламацій; 

-кількість задоволених рекламацій; 

-перевага покупцями ТМ фірми; 

-обсяг експорту нових товарів. 

Відносні -індекс динаміки; 

-індекс вартості; 

-індекс фізичного обсягу; 

-індекс ціни; 

-індекс кількості (наприклад, динаміка частки світового, 

європейського ринків, частка нових товарів в експорті, які 

з’явилися за останні п’ять років, частка зниження витрат, 

яку одержано внаслідок використання нових технологій 

тощо); 
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Продовження табл. 3.1 

 -коефіцієнти виконання зобов’язань з експорту/імпорту за вартістю, 

фактичним обсягом, ціною; 

-середня тривалість обороту експортної/імпортної операції;  

-коефіцієнт віддачі коштів від експортних/імпортних операцій. 

Показники 

структури 

-товарна структура експорту/імпорту; 

-географічна структура; 

-структура накладних витрат. 

Показники 

ефективності 

-валютна ефективність експорту/імпорту; 

-ефективність експорту/імпорту; 

-рентабельність експорту/імпорту; 

-економічний ефект експорту/імпорту; 

-інтегральний економічний ефект; 

-ефективність реалізації експортної продукції на внутрішньому ринку; 

-ефективність придбання та використання імпортного обладнання; 

-ефективність придбання та продажу ліцензій. 

Джерело: [29] 

 

В Україні на сьогоднішній день виникла серйозна проблема, пов'язана з 

російською агресією в Чорному морі, яка фактично заблокувала можливість 

продовження експорту надзвичайно високого врожаю зернових культур. Крім 

цього існують запаси зерна, які також потребують експорту. Основним 

завданням є пошук альтернативних маршрутів для поставки основних товарів, 

що експортуються з портів Чорного та Азовського морів. 

Також існують проблеми в галузі логістики через фактичне блокування 

портів. Навантаження на західний кордон, автомобільний та залізничний 

транспорт різко зросло внаслідок пересування біженців та одночасного протоку 

товарів з Західної та Східної Європи. Це призводить до загрози для майже двох 

третин вітчизняного щорічного товарного експорту. Логістичні проблеми також 

спричинили порушення ланцюжків постачання в різних галузях виробництва, 

що призвело до втрати робочих місць і доходів громадян України. Це призвело 

до зниження внутрішнього попиту, який, разом із скороченням експорту, 

викликає різке зменшення загального попиту. Зазначені скорочення 

перетворюються на відповідне зниження внутрішнього валового продукту 

України. Така ситуація потребує переосмислення ведення зовнішніх операцій у 

період війни.  
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Проаналізувавши ситуацію та стан ЗЕД Підприємства ми виокремили 

певні напрями, які покращать результати зовнішньоекономічної діяльності ПП 

«Агропродопт». Перш за все, необхідно визначити країни, які представляють 

потенціал для подальшої співпраці, проаналізувати існуючі 

зовнішньоекономічні зв'язки та виявити перспективні напрями розвитку. 

Головна мета полягає у ретельному аналізі міжнародної торгівлі та 

економічного середовища країни, в яку планується проникнення, а також 

врахуванні політико-правових та культурних особливостей цього середовища. 

Для забезпечення конкурентоспроможності на зовнішньому ринку, 

Підприємству необхідно розробити стратегію зовнішньоекономічної діяльності. 

Ця стратегія повинна враховувати внутрішні можливості Підприємства та 

ринкові умови, в яких воно діє. Вона має бути орієнтована на вибір єдиного 

напрямку, що відповідає специфіці Підприємства та вимогам ринку. 

Стратегія, що враховує такі аспекти, має бути ретельно пророблена: 

- чітке визначення цілей, пов'язаних з входом на новий ринок; 

- оцінка розміру та потенціалу зарубіжного ринку; 

- аналіз можливих проблем, що можуть виникнути при введенні 

відповідного продукту на новий ринок; 

- оцінка поширеності товару за кордоном та можливостей подальшого 

співробітництва; 

- врахування кон'юнктури ринку, конкурентів, наявних аналогічних 

товарів та інших факторів. 

Під час розробки стратегії необхідно ретельно враховувати всі ці фактори 

для досягнення успіху на новому ринку. 

Оцінка та аналіз сильних і слабких сторін підприємства є ще одним 

важливим фактором для поліпшення зовнішньоекономічної діяльності. 

Виявлення слабких сторін допомагає визначити потенційні небезпеки 

зовнішнього оточення, тоді як сильні сторони дозволяють використовувати 

можливості, які пропонує зовнішнє середовище. Зазвичай для цього 

проводиться SWOT-аналіз підприємства, що надає оцінку можливостей та 
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загроз діяльності на зовнішньому ринку. Цей аналіз виявляє сильні та слабкі 

сторони підприємства, допомагає визначити переваги та недоліки, що 

впливають на зовнішню ефективність підприємства. 

Першочерговим завданням є вдосконалення маркетингової стратегії. Для 

досягнення цієї мети варто здійснювати найбільш ефективні маркетингові 

заходи, які рекомендують експерти. До таких заходів ми пропонуємо віднести 

наступні: 

1. Пряма пошта − розсилання рекламних матеріалів компанії (список 

послуг з цінами) потенційним клієнтам у формі комерційних пропозицій. Крім 

того, менеджери планують відвідування підприємств, які отримали комерційні 

пропозиції по електронній та звичайній пошті, з метою отримання попередніх 

замовлень. 

2. Участь у міжнародних виставках з використанням заочного формату. 

Участь у виставках у заочному режимі включає розповсюдження рекламних 

матеріалів підприємства серед всіх відвідувачів та учасників виставки. 

Інформацію про компанію рекомендуємо розміщувати на інформаційних 

стендах організаторів, у каталозі виставки, на реєстраційних стійках та інших 

місцях. Цей метод участі є найбільш вигідним для невеликих підприємств, саме 

такого як «Агропродопт». Справа в тому, що вартість заочної участі у 

міжнародних виставках значно нижча, ніж участь на місці, і повністю 

виправдовує витрати, що з нею пов'язані. 

3. Пошук та активізація посередників, оптових покупців і дилерів. 

Організація дистрибуційної мережі або утворення спільного підприємства за 

кордоном виглядають привабливими, хоча супроводжуються складнощами 

вибору партнера, можливим зростанням цін (що впливає на кінцевого 

споживача), розбіжностями в стратегічних цілях з новими партнерами, а також 

розподілом прибутку (у разі створення спільного підприємства). Однак, якщо 

підприємство вирішує придбати інше підприємство для проникнення на 

зовнішній ринок або створити спільне підприємство, в довгостроковій 

перспективі це дозволить легше зайняти певну ринкову нішу. 
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Отже, підвищення ефективності зовнішньоторговельної діяльності 

Підприємства необхідно: 

- аналізувати зміни в зовнішньоекономічній діяльності підприємства; 

- досліджувати використання ресурсів та зацікавленість Підприємства у 

зовнішньому ринку; 

- комплексно вивчати проблеми підвищення ефективності та розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності; 

- виявляти перспективні напрями удосконалення системи управління та 

планування зовнішньоекономічних зв'язків на рівні Підприємства; 

- покращувати організаційно-економічні заходи для збільшення 

конкурентоспроможності експортної продукції; 

- оцінювати виконання зобов'язань Підприємством по контрактах з 

іноземними партнерами, аналізувати ефективність та переваги такої співпраці; 

- досліджувати методики аналітичної оцінки ефективності окремих 

експортних операцій. 

 

3.2 Фактори впливу на процес управління зовнішньоекономічною 

діяльністю на ПП «Агропродопт» 

На зовнішньоекономічну діяльність підприємства впливає багато 

чинників, які можна групувати за різними критеріями і які мають досить 

розгалужену класифікацію. Чинники впливу управління ЗЕД поділяють на дві 

основні групи факторів, зовнішні і внутрішні. Внутрішні фактори мають місце 

в межах підприємства і спричинені його діяльністю. Зовнішні фактори 

мікросередовища – це ті чинники, які виникають у результаті державної 

політики, діяльності конкурентів, середовища в якому працює підприємство, 

тобто мають вплив на рівні держави, де функціонує підприємство [3, c. 26]. 

Для підприємства виникає необхідність ідентифікації та врахування всіх 

факторів, що впливають на розвиток зовнішньоекономічної діяльності. Це 

дозволить мінімізувати ризики, які виникають у результаті проведення даної 

діяльності. Не можна розглядати задачі підвищення ефективності управління 
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зовнішньоекономічною діяльністю підприємства окремо від управління 

господарською діяльністю в цілому. Крім того, при оцінці ефективності 

господарської діяльності підприємство повинно враховувати внутрішні 

фактори впливу, а держава, як зовнішній фактор, має забезпечити належну 

законодавчу базу. Підприємство не в змозі передбачити всі чинники впливу 

внутрішнього та зовнішнього середовища. Навіть досить потужне підприємство 

не в змозі повністю усунути невизначеність, що виникає в процесі прийняття 

управлінських рішень.  

В сучасних умовах, ключовим чинником впливу на процес 

зовнішньоекономічною діяльністю підприємства ПП «Агропродопт» є 

політичний чинник. Війна Росії проти України завдала масштабних збитків як 

українській економіці загалом, так і українськім підприємствам. У новому звіті 

Світового банку їх загальна сума оцінюється у 349 мільярдів доларів США. 

При плануванні структурної побудови ПП «Агропродопт» було 

враховано зовнішні та внутрішні фактори сільськогосподарського 

підприємства. Відбулась оцінка таких моментів, як чітке структурування 

завдань окремих відділів, аналіз витрат та переваг від створення власного 

відділу посередницької діяльності, можливість кооперації з іншими учасниками 

ринку та оцінка територіального розміщення. Додатково було проаналізовано 

переваги та ризики самостійної реалізації посередницьких функцій. Врахування 

цих факторів допомогло прийняти обґрунтоване рішення щодо структури 

компанії. 

Формування на основі сільськогосподарського підприємства відділу 

посередницької діяльності, що об’єднує функції маркетингу, логістики та збуту, 

є складним та відповідальним процесом. Неправильна оцінка необхідності 

такого структурного доповнення може призвести до значних фінансових 

витрат. Залежно від фінансово-економічного стану підприємства, ризиків та 

переваг залучення сторонніх посередників, необхідність у таких структурних 

змінах може різнитися для кожного окремого суб’єкта господарювання. 
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При прийнятті рішення про формування системи посередницької 

діяльності відповідно до сільськогосподарського підприємства, доцільно 

враховувати внутрішнє та зовнішнє середовище агропідприємства, а також 

внутрішній та зовнішній агроринок. Зовнішнє середовище охоплює чинники, 

що впливають на діяльність компанії та визначають її цілі, потреби ресурсного 

постачання та обмеження діяльності сільськогосподарського підприємства. 

Отже, зовнішнє середовище розглядається як агроринок. 

Після аналізування поглядів на взаємодію середовища з діяльністю 

сільськогосподарського підприємства, ми запропонуємо власну класифікацію, 

яка включатиме такі елементи: 

1. Економічне середовище, що включає питомість та пропозицію, 

виробництво та споживання, галузеву структуру регіону, НТП, фінансово-

економічні ризики, соціально-економічну ситуацію, політичні зміни, кліматичні 

умови, законодавство, ментальні особливості, виробничі тенденції, 

інвестиційне середовище, ринок праці та цінові характеристики. 

2. Зовнішньоекономічне середовище, що включає інтеграційні процеси, 

характеристики зовнішньоекономічної діяльності, конкурентів, постачальників, 

посередників, споживачів та товарну структуру (товари-замінники). 

3. Внутрішнє середовище, що включає виробництво, технологічні 

процеси, організаційну структуру, кадрові зміни, управління конфліктами, 

міжструктурну співпрацю, інноваційні процеси, фінансові потоки, 

інформаційне забезпечення, внутрішньологістичні операції, кооперативну 

складову та внутрішню взаємодію (якщо сільськогосподарське підприємство 

входить до складу холдингу, об’єднання, кооперативу тощо). 

Підприємство досліджує різноманітні економічні фактори, які впливають 

на ефективність його діяльності, включаючи макро-, мікро- та мезоекономічні. 

До макроекономічних чинників відносяться платоспроможний попит, інфляція, 

відсоткові ставки, обмінний курс національної валюти, динаміку цін, урядові 

видатки і дефіцит державного бюджету, безробіття та обсяги інвестицій. 

Мікроекономічні чинники пов’язані з внутрішнім середовищем підприємства. 
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Мезоекономічні чинники включають в себе внутрішню структуру ринку 

сільськогосподарської продукції та продовольства, а також характер побудови 

агропромислових інтеграційних зв’язків. 

Фактори зовнішнього середовища, такі як діяльність держави, фінансово-

кредитних та ринкових інституцій, не залежать від самого виробника і 

спрямовані на створення сприятливих умов для сільськогосподарського 

виробництва за допомогою макроекономічних важелів. 

Підприємство аналізує різні фактори впливу на свою діяльність, оцінює 

ринкову ситуацію та ризики виходу на обраний ринок, включаючи географічну 

структуру експорту. При виборі цільового споживача важливо враховувати 

логістичні переваги для експортера, оскільки вартість транспортування може 

бути визначальним чинником для економічної вигоди та нести значні ризики. 

Для загального розвитку економіки надзвичайно важливою є зовнішня 

торгівля підприємств, яка є двигуном росту та прогресу, який сприяє 

поглибленню економічних зв’язків з іншими країнами. Діяльність підприємства 

на зовнішньому ринку вимагає використання ефективної системи 

посередницької діяльності для детального дослідження ринку, відповідно до 

вимог основного споживача, а також для розробки логістичної стратегії. Без 

такої системи, вихід на міжнародний ринок може бути хаотичним та 

неорганізованим, що створює значні фінансові ризики. 

Здатність до швидкої адаптації та готовність до змін є важливими для 

діяльності підприємства, зокрема, у сільському господарстві. Кліматичні умови 

та державне регулювання впливають на галузь, тому важливо відслідковувати 

зміни та впливи зовнішнього середовища. Для цього використання 

функціонального поля посередницької діяльності є корисним, оскільки ця 

система надає підприємству інформаційне забезпечення, допомагає розробити 

логістичну стратегію, досліджує внутрішній та зовнішній ринки, а також 

допомагає зменшити рівень ризику при виході на міжнародну арену та 

налагодити експорт. 
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Зовнішні ринки є вимогливими щодо якості продукції, її 

функціональності, термінів доставки та інших параметрів. Це створює 

складнощі для вітчизняних підприємств, які конкурують з виробниками 

аналогічної продукції. За останні 5 років експорт сільськогосподарських 

товарів з України залишається стабільним, але зростає потреба у налагодженні 

нових каналів збуту, пошуку нових ринків та вирішенні логістичних та 

маркетингових питань [6, c. 112]. Це вимагає затрат часу та фінансів, і в 

результаті обсяги експорту можуть зменшуватися на період переорієнтації 

ринків. Налагодження експорту є важливим для посередницької діяльності 

підприємства, але виходити на зовнішні ринки складніше, і кількість 

посередників більша. Це може бути корисним для підприємств, але може 

призвести до втрати зв’язку з ринком та інформації. Відсутність інформації про 

особливості зовнішніх ринків може призвести до зменшення контролю за 

процесом руху товарів та зниження мобільності та гнучкості в разі змін на 

ринку. 

 

3.3 Стратегія виходу ПП «Агропродопт» на нові ринки збуту  

Нові виходи на світовий ринок можуть призвести до значного зростання 

продажів, розширення товарів, робіт та послуг та довгострокових прибутків. 

Але стратегія виходу на ринок − це щось більше, ніж якісні продукти чи 

послуги. Розуміння місцевого ринку – його каналів збуту, культури, 

економічних і соціальних тенденцій – через процес належної обачливості на 

основі маркетингових досліджень має вирішальне значення. І іноді 

найціннішим розумінням є прихована причина, чому ви не повинні 

продовжувати. 

Швидке зростання глобальної торговельної спроможності, і особливо 

повсюдне поширення Інтернету, зрівняло умови гри. Сьогодні бізнес в Україні 

має безліч варіантів продажу в країни ЄС. Підприємство розуміє що, 

залишаючись на єдиному ринку, врешті-решт досягне точки, коли стане 

нерентабельним. Однак додавання нових локацій на нових ринках може 
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підвищити рівень прибутковості, дозволяючи ПП «Агропродопт» отримати 

вигоду від доступу до інших ефектів масштабу, резерву робочої сили та 

споживачів, які є продуктовими і захоплюючими . 

Нами запропоновано три основні шляхи, через які ПП «Агропродопт» 

може розглядати вихід на новий ринок, включають збільшення клієнтської 

бази, відсутність можливостей для зростання на ринку, на якому вони зараз 

перебувають, і диверсифікацію ризику.  

• Збільшення клієнтської бази. Завдяки ретельному та детальному 

плану щодо нового ринку, на який бізнес хоче розширитися, ПП 

«Агропродопт» може побачити зростання своєї клієнтської бази, особливо 

якщо вони розвиваються на ринку з правильним відповідністю продукту та 

ринку. Це може допомогти їм побачити зростання своїх доходів.  

• Немає можливостей для зростання на ринку, на якому вони зараз 

знаходяться. Через деякий час ПП «Агропродопт» може бути важко 

розвиватися на ринку, на якому вони зараз перебувають; тому було б вигідніше 

шукати та розширюватися на новому ринку, де вони могли б побачити нові 

можливості, які дозволили б їм рости. 

• Диверсифікуйте ризик. Якщо бізнес зосереджується лише на галузі 

й не розширює свій портфель, ризик надто високий. Бувають періоди, коли 

окремі галузі працюють краще або гірше, ніж інші. Пропонування продуктів 

або послуг лише в одному секторі спричинило б концентрований ризик. Але 

процес вибору того, на які ринки вийти, як і чому, залишається небезпечним 

для ПП «Агропродопт», особливо зараз у військовий час. Винагорода від 

відкриття нового ринку потенційно велика. З іншого боку, вартість може бути 

значною, і список потужних світових брендів, які не змогли успішно вийти на 

нові ринки, довгий.  

Чинники, які слід враховувати ПП «Агропродопт» є різноманітними: 

існують економічні та соціальні аспекти, конкуренція з боку компаній, 

особливості регіональних каналів розподілу, культурні невідповідності та 

багато іншого. Це означає, що перед виходом на новий ринок обов’язковим є 
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виконання проєкту належної перевірки на основі дослідження ринку. 

Розширення ПП «Агропродопт» на нові ринки дозволяє охопити потенційно 

величезну кількість нових клієнтів і значно збільшити ваші доходи. Однак 

процес може бути складним і сповненим ускладнень. Стратегія виходу на 

світовий ринок – це спосіб максимізувати шанси ПП «Агропродопт» на успіх 

під час переходу на новий ринок. Але зараз під час воєнного вторгнення з боку 

Росії, в ході дослідження неодноразово постає питання «навіщо переходити на 

новий ринок»? По-перше, чому взагалі варто розглянути можливість переходу 

на новий ринок? Це складно та дорого, тож які причини роблять це вартим? На 

нашу думку, ось деякі з основних:  

1. ПП «Агропродопт» отримає більше клієнтів і заробить більше грошей. 

Причина номер один, щоб розглянути нові ринки, це, звичайно, розвиток 

бізнесу ПП «Агропродопт» та збільшення доходу за рахунок продажу більшої 

кількості продуктів більшій кількості клієнтів, тому що на внутрішньому ринку 

можливо більше не буде можливостей для  зростання. Припустимо, що ПП 

«Агропродопт» досяг максимуму, на який здатний внутрішній ринок з точки 

зору прибутку, розширення світовий ринок може бути єдиним способом 

зростання.  

2. ПП «Агропродопт» зменшить ризик, диверсифікувавши свій бізнес. 

Якщо один ринок з будь-якої причини страждає, у підприємства будуть інші, 

які будуть підтримувати основне.  

Припустимо, що ПП «Агропродопт» планує вийти на новий внутрішній 

ринок або вивезти свою продукцію за кордон, щоб продавати її в іншій країні? 

Підхід до кожного з них буде дуже різним. Отже, щодо просування продукції 

на внутрішні ринки, як правило, це буде набагато легше, ніж вийти на 

закордонний ринок. Культура буде тією самою, все, ймовірно, буде ближче 

географічно, і все, ймовірно, буде дуже схоже на існуючі українські ринки. 

Якщо все ж таки, ми говоримо про міжнародні ринки, то тут все 

ускладнюється. ПП «Агропродопт» доведеться врахувати низку відмінностей 

порівняно з тим, як вони зараз ведуть свій бізнес. До них належать: 
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- культурні відмінності;  

- адміністративні відмінності;  

- економічні відмінності;  

- логістичні проблеми, пов’язані з транспортуванням товарів за кордон.  

Отже, перш ніж вийти на будь-який зовнішній ринок, ПП «Агропродопт» 

дуже важливо витратити деякий час, щоб переконатися, чи можете це 

підприємство дозволити собі цей крок, тобто чи прогнозуються витрати на 

експорт, роботу з посередниками, податки та всі інші пов’язані витрати? І яку 

частку ринку ПП «Агропродопт» зможе реально очікувати, щоб мати змогу 

обслуговувати? Для ПП «Агропродопт» важливо буде також розглянути, чи 

буде продукт або послуга працювати на передбачуваному міжнародному ринку. 

Дослідження ринку (як онлайн, так і офлайн) відіграє важливу роль для  

підприємства − необхідно переконатися, що попит на товар, роботи та послуги 

ПП «Агропродопт» виправдовує експортні витрати.  

Зрозуміло, що вихід на новий ринок також пов’язаний із численними 

ризиками для підприємства, зокрема:  

• ризики країни, як-от можливість політичних заворушень, раптових 

змін або фінансових проблем, які можуть вплинути на бізнес підприємства в 

цілому; 

• іноземна валюта, наприклад можливість різкої зміни курсу валют, 

що може серйозно вплинути на прибуток ПП «Агропродопт»;  

• культурний ризик, який по суті означає ймовірність того, що ПП 

«Агропродопт», як нове підприємство зіткнеться з проблемами через значні 

відмінності в культурі та звичаях; 

• непередбачуваність погоди.  

Якщо припустити, що ПП «Агропродопт» переходите на ринок, де 

стихійні лиха та погодні умови можуть завдати шкоди вашим об’єктам і 

коштувати грошей. Це можуть буди різні країни. Після того, як ПП 

«Агропродопт» ретельно дослідило свій новий ринок і зважило потенційні 

ризики, підприємство може вирішити, що на нього варто вийти. Якщо так, ПП 
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«Агропродопт» може застосувати кілька різних стратегій, кожна зі своїми 

плюсами та мінусами. Так, нами пропонується розглядати наступні.  

1. Прямий експорт. ПП «Агропродопт» безпосередньо експортуєте свою 

продукцію на світовий ринок. Підприємству доведеться самостійно впоратися з 

усіма аспектами процесу, від транспортування до платежів і операцій на новому 

ринку. Цей спосіб вимагає більше ресурсів і часу в порівнянні з роботою з 

посередником. ПП «Агропродопт» потрібно буде створити експортну 

інфраструктуру, навчити працівників, здійснювати й отримувати міжнародні 

платежі серед багатьох інших складних завдань. З іншого боку, цей підхід 

максимізує прибуток підприємства, оскільки не  потрібно платити третім 

особам. Приватне підприємство «Агропродопт» також матимете повний 

контроль над процесами продажів і маркетингу.  

2. Непрямий експорт передбачає роботу з посередником. Він має низку 

переваг, таких як:  

• значно менший ризик. Досвідчена третя сторона подбає про процес 

експорту, що мінімізує ризик невдачі;  

• ПП «Агропродопт» може зосередитися на власному бізнесі та 

внутрішніх ринках, не будучи зайнятими новими; 

• з боку ПП «Агропродопт» потрібно менше ресурсів.  

Але, недоліками непрямого експорту, на нашу думку, є:  

• прибутки нижчі, оскільки ПП «Агропродопт» повинні платити 

своєму посереднику;  

• ПП «Агропродопт» буде відключено від клієнтської бази, тож 

підприємство пропустить важливу інформацію;  

• ПП «Агропродопт» втратить повний контроль над продажами та 

маркетингом за кордоном.  

Тому нами пропонується розглядати кілька різних варіантів непрямого 

експорту. Ось деякі з найпоширеніших.  

1. Непрямий експорт із закупівельними агентами. Закупівельні агенти − 

це представники іноземних компаній, які бажають придбати продукцію 
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підприємства, у нашому випадку – ПП «Агропродопт», тобто підприємство 

буде працювати через них, продаючи свої продукти на світовому ринку. 

Зазвичай вони отримують комісію, і вони намагаються домовитися про 

найнижчу ціну. Іноді агентами із закупівлі є державні установи.  

2. Непрямий експорт за допомогою дистриб’юторів. ПП «Агропродопт» 

може продавати свій продукт безпосередньо дистриб’юторам або оптовикам, 

які потім подбають про розповсюдження продукту роздрібним торговцям. 

3. Непрямий експорт через керуючі та торгові компанії. Компанії з 

управління експортом (EMC) існують, щоб піклуватися про всі процеси 

експорту та продажів на новому ринку. ПП «Агропродопт» варто дослідити та 

знайти правильний EMC, оскільки більшість спеціалізується на певному ринку 

та регіоні. Вони допоможуть вам визначити ринки, знайти клієнтів, 

організувати доставку та логістику та багато іншого.  

4. Непрямий експорт через контрейлерні операції. Спільне використання 

− це те, що ПП «Агропродопт» дозволяє іншій неконкурентній компанії 

продавати свій продукт. Це може працювати надзвичайно добре, якщо вони вже 

мають наявну клієнтську базу та інфраструктуру розподілу на цільовому ринку 

нашого підприємства. ПП «Агропродопт» отримає миттєвий доступ до свого 

нового ринку, але за окрему плату.  

5. Продаж товарів, робіт і послуг на цільовому ринку. Іншим варіантом є 

продаж товарів, робіт і послуг на цільовому ринку. Це заощаджує транспортні 

витрати ПП «Агропродопт» та численні логістичні проблеми, пов’язані з 

експортом продукту підприємства за кордон.  

Однак ПП «Агропродопт» також потрібно враховувати численні 

проблеми, пов’язані з продажом товарів за кордоном, будь-які юридичні 

проблеми, витрати, можливі ризики тощо. Залежно від ситуації ПП 

«Агропродопт» це може бути хорошим варіантом.  

Отже, вихід на світовий ринок може бути надзвичайно корисним і 

дозволить бізнесу ПП «Агропродопт» перейти на наступний рівень та досягти 

нового зростання. Важливо приділити час дослідженню всіх можливих 
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варіантів і переконатися, що стратегія експорту, яку планує використовувати 

ПП «Агропродопт», є найбезпечнішою та найефективнішою. ПП 

«Агропродопт» також потрібно буде ретельно дослідити ринок, щоб зрозуміти 

його потенціал і позиціонувати свій продукт для досягнення успіху. 
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ВИСНОВКИ 

 

Провівши аналіз та врахувавши наукові підходи до визначення сутності 

"зовнішньоекономічна діяльність", можна зазначити, що це складова частина 

загальної діяльності підприємства, яка виникає у результаті взаємодії між 

суб'єктами господарювання України та їх іноземними партнерами з метою 

ефективного здійснення міжнародної діяльності.  

Зовнішньоекономічна діяльність може приймати різноманітні форми та 

види, які можна розподілити на дві основні категорії: зовнішньоторговельна 

діяльність та інші форми зовнішньоекономічного співробітництва. 

Зовнішньоторговельна діяльність включає такі елементи, як імпорт та експорт 

товарів (або послуг), зовнішня торгівля інформацією та продуктами 

інтелектуальної діяльності. 

Управління зовнішньоекономічною діяльністю на підприємстві включає в 

себе аналіз основних чинників, що впливають на формування стратегії 

зовнішньоекономічної діяльності. Для досягнення довгострокового підвищення 

ефективності зовнішньоекономічних операцій важливими є планування та 

ретельний вибір напрямку розвитку. 

Приватне підприємство «Агропродопт» займається рядом видів 

діяльності, зокрема: надання складських послуг, які включають приймання, 

зберігання, сушіння, очищення та відвантаження зернових культур; проведення 

оптової торгівлі зерном як посередник між сільськогосподарськими 

виробниками та покупцями; надання транспортно-експедиційних послуг з 

внутрішнього та міжнародного перевезення зернових культур за допомогою 

залізничного та автомобільного транспорту. Також підприємство здійснює 

експортні операції з продажу  зернових культур, надає послуги по прийманню, 

сушці, очистці та зберіганню зерна. Ще додатковими послугами у сфері 

транспорту є: вантажні перевезення залізничним та автомобільним транспортом 

та надання транспортно-експедиційних послуг.  
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Компанія фокусує свою зовнішньоекономічну діяльність на розвитку 

ринків, які характеризуються можливостями збуту в довгостроковій 

перспективі, високим рівнем ризику та необхідністю великих витрат на 

дослідження каналів збуту. ПП «Агропродопт» прагне досягти довгострокової 

стійкості у будь-якій сфері виробничої діяльності і зайняти відповідне 

положення як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринку. 

На підставі отриманих результатів SWOT-аналізу можна зробити 

висновок, що для ефективного використання зовнішніх можливостей та 

максимізації власних сильних сторін ПП «Агропродопт» спрямовує свій 

основний напрямок розвитку на пошук нових постачальників зерна та 

укладення договорів про співпрацю з іноземними фірмами. Крім цього, 

компанія планує поступове оновлення основних засобів на сучасні, що 

дозволить знизити собівартість продукції та оптимізувати процес збуту. Також 

важливим є підтримка стабільних бізнес-партнерів, які приносять основний 

прибуток, шляхом використання індивідуального підходу до них. Крім того, 

підприємство прагне підвищити рівень менеджменту, що є ключовим для 

забезпечення прибутковості та ліквідності. 

У процесі дослідження також встановлено, що для ефективного 

управління зовнішньоекономічною діяльністю необхідно проводити постійні 

дослідження та аналіз основних фінансово-економічних показників діяльності. 

Особлива увага повинна бути приділена деталізації динаміки якісних 

показників на зовнішніх ринках. Також необхідно систематично проводити 

детальний аналіз надходження грошових потоків, що пов’язані з реалізацією 

продукції на зовнішніх ринках. Для зменшення впливу ризиків на зовнішніх 

ринках необхідно своєчасно визначати сприятливі умови зовнішнього 

середовища. Крім того, потрібно постійно досліджувати та аналізувати 

використання виробничих потужностей та фінансових потоків, а також 

впровадити в практику управління чіткі, реальні та ефективні стратегії 

розвитку. 
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Аналіз динаміки фінансових результатів за 2021-2022 роки показав, що 

відбувається зростання прибутку від експорту в країни ЄС. Підприємство має 

фінансовий зріст, пов’язаний з ефективним управлінням. Рентабельність 

підприємства має тенденцію до зростання. Більша частина основних засобів на 

ПП «Агропродопт» не є застарілими і їхній технічний стан відповідає сучасним 

вимогам. Розрахувавши показники ефективності діяльності, можна зробити 

висновок, що підприємство ПП «Агропродопт» є ефективним. Товари 

затребувані і конкурентоспроможні. Проте на підприємстві потрібні зміни 

задля набуття більш позитивної тенденції у його експортній діяльності. 

Важливо приділити час дослідженню всіх можливих варіантів і переконатися, 

що стратегія експорту, яку планує використовувати ПП «Агропродопт», є 

найбезпечнішою та найефективнішою.  

Окрім цього рекомендується розробити власне відповідне програмне 

забезпечення для ефективного управління експортними операціями та 

використовувати його для створення, планування та моніторингу експортних 

планів. Це дозволить підприємству здійснювати стратегію розширення ринків з 

більшою ефективністю, особливо у період воєнного стану. Спрямовувати 

регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах війни на основі 

різноманітних державних увал та постанов, які стосуються підтримки бізнесу в 

складних умовах з метою їх розвитку та покращення фінансового стану 

економіки країни загалом. 
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